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01- ELŐSZÓ 
 
 
Öt évvel ezelőtt indítottam útjára magyar alapítványomat. Megérett az idő a számvetésre és a jövendő célok megfogal-mazására. Nem azért, mert ez az 
ötödik évforduló, hanem azért, mert Magyarország rengeteget változott az elmúlt öt évben. Az alapítvány eredeti célja az volt, hogy hozzájáruljon 
Magyarország nyílt társadalommá válásához. A folyamat gyorsabb lett, mint remélni mertem, s az alapítvány jelentékeny segítséget nyújtott hozzá. 
Sikerünk olyan magyar polgárok részvételének tulajdonítható, akik azonosultak eszményeimmel és akikben feltétel nélkül megbízhattam. Az ő kezükbe 
helyeztem az alapítványt. Azzal, hogy nyitottak voltunk a közönségtől érkező pályázatokra, olyan módszert alakítottunk ki, amely a lehető legnagyobb teret 
biztosította az egyéni kezdeményezéseknek. A pályázatok felfedték a társadalom szükségleteit és vágyait. Sokféle kezdeményezést, tervet támogattunk a 
tudomány, a kultúra, az oktatás és a társadalmi tevékenység minden területén, amely a minőséget és az innovációt hangsúlyozta, így aztán az alapítvány 
puszta létével a pluralizmus eszközévé vált. Talán szórtuk a pénzünket, de ezt úgy tekintettük, mintha magot szórnánk, abban a reményben, hogy termés 
lesz belőle. 
Reményeink beigazolódtak. Szerencsénkre nem voltunk körülvéve olyanfajta madarakkal, amelyek kicsipegetik a földből a vetőmagot. Egészében 
tisztességes emberekkel volt dolgunk, akik nem éltek vissza az általunk kihalt lehetőségekkel. Legtöbbjük — akár az alkalmazottakat, akár a pályázókat, 
akár az ingyen közreműködő tanácsadókat nézzük —elfogadták céljainkat és védték az alapítványt. Mindannyian hozzájárultak sikerünkhöz. 
Az alapítvány legfontosabb célja az volt, hogy megtörje a dogma egyeduralmát. Ez megtörtént. Mindig tudtam, hogy a dogma szétesik, ha alternatívákkal 
szembesül, mégis meglepődtem, amikor ezt saját szememmel láttam. Még egy feladat vár ránk a jelen körülmények között: induló tőkét kívánunk 
biztosítani az újonnan alapított társadalmi szervezeteknek. Ezt a feladatot a következő egy-két évben kell elvégeznünk. Mi lesz az alapítvány szerepe a 
továbbiakban? Ezt kell eldöntenünk. 
A dogma uralma megtört, de a kritikus gondolkodás túlsúlya még korántsem biztosított. Magyarország megtette az első lépéseket, hogy nyitott 
társadalommá váljék, de még hosszú út áll előtte. Számottevő az a veszély, hogy a kommunizmusnak nevezett zárt rendszert nem egy nyílt rendszer, 
hanem több, a nacionalizmus eszméjén alapuló zárt rendszer váltja fel. Ez nemcsak Magyarországra vonatkozik, hanem az egész térségre. A nacionalista 
érzület fontos szerepet játszhat egy nyitott társadalomban, de ha ez uralkodó erővé, sovinizmussá válik, a társadalmat nem lehet nyitottnak nevezni. 
Számomra nem kétséges, hogy a két irány—a nyitott társadalom vagy a zárt, soviniszta társadalom — közül melyik a kívánatos. Ennek megfelelően 
módosítani szeretném az alapítvány működését. A továbbiakban nem szükséges pusztán azért költenünk a pénzt, hogy előmozdítsuk különböző 
alternatívák létrejöttét. Célirányosabbá kell vámunk. Ebben az összefüggésben három átfogó célt tűztem ki: az első a meglévő kulturális és oktatási 
intézmények reformja, a második az erőteljesebb intellektuális kontaktus a szomszédos kultúrákkal és az etnocentrikus gondolkodás ellensúlyozása, a 
harmadik pedig a gazdasági reform erőteljesebb támogatása. 
Ami az elsőt illeti: eddig azokra az egyéni kezdeményezésekre helyeztük a hangsúlyt, amelyek nem kaptak kellő támogatást a meglévő intézmények 
keretében. Ezt a gyakorlatot a továbbiakban is folytatjuk, de azt is fel kell ismernünk, hogy a kulturális és oktatási intézmények maguk is nyitottabbá váltak 
és nagyobb készséget mutatnak az innovációra. Az alapítvány támogatni kívánja ezt a folyamatot. A precedenst már megteremtettük. Együttműködünk a 
Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetemmel az egyetem belső átszervezésében. Külföldi szakértőket bocsátottunk rendelkezésükre tanácsadóként, s 
öt éven át finanszírozni fogjuk közel 60 olyan egyetemi oktatő külföldi tanulmányútját, akik kötelezték megukát, hogy tanítani fogják a külföldön 
tanulmányozott tárgyakat. Ez jelentős hozzájárulást jelent a menedzsment-tárgyak oktatásához. A humán tárgyak tanításában is szeretnénk hasonló 
folyamatot bátorítani a magyar egyetemeken. Ez persze csak akkor lesz lehetséges, ha az illetékes szakemberekben és vezetőkben megvan a kellő 
akarat, Mozgósítani és támogatni tudjuk a létező újító erőket, de kreatív energiát kívülről nem tudunk beinjekciózni. Ellentmondana a nyílt társadalom 
elvének, ha akaratuk ellenére próbálnánk megváltani az embereket. 
A második cél, amelyet említettem, a szomszédos országokkal való kulturális kontaktus támogatása. Kulturális alapítványokat hoztam létre a 
Szovjetunióban, Kínában és Lengyelországban. Boldog lennék, ha ugyanezt tehetném Csehszlovákiában és Romániában is, amikor a feltételek 
megengedik, s nem kívánnám ezeket az alapítványokat a magyar kisebbség támogatására korlátozni. Pillanatnyilag csak annyit tehetünk, hogy 
együttműködünk a Bethlen Gábor alapítvánnyal. Nemrégiben ajánlatot tettem Jugoszláviának egy külföldi tanulmányutakat támogató alapítvány 
létesítésére, amennyiben a kiválasztási folyamat nem a nemzetiségi hovatartozáson, hanem a rátermettségen alapul. Örülnék, ha a különböző Soros 
alapítványok szorosabban együttműködnének. Az első lépést megtettük ebben az irányban. Idén áprilisban szponzoráltunk egy Dubrovnikban, a 
Nemzetközi Egyetemi Központban rendezett Kelet-Európa szemináriumsorozatot, és jövőre kibővítjük ezt a programot. 
Harmadik célunk, hogy előmozdítsuk a piacgazdasághoz szükséges vállalkozói készségek kialakulását. Már eddig is 
támogattuk különböző formákban a menedzserképzést, s szándékunkban áll ezt a támogatást fokozni. Tekintettel a megváltozott körülményekre, arra is 
kész vagyok, hogy befektessek Magyarországon. A mai helyzetben a pénzkeresés is szolgálhatja céljainkat, nem csak a pénzköltés. Hangsúlyozni 
kívánom, hogy üzleti döntéseimet valóban üzleti és nem altruista megfontolásokra fogom alapozni. Csak a nyereséget fogom az alapítvány rendelkezésére 
bocsátani, örülnék, ha az alapítvány önfenntartóvá válna. 
Működési módunkon nem akarok többet változtatni, mint amennyit okvetlenül kell. Alternatívákra mindig szükség lesz, ezért változatlanul fenntartjuk az 
intézményeken kívüli tevékenységünket. A kulturális intézmények felújítása újabb tevékenységi szféra, nem pedig jelenlegi programjaink felcserélése 
valami mással. Ez azt jelenti, hogy az alapítványnak további pénzösszegekre van szüksége. Ez a megfontolás késztetett arra, hogy megállapodást kössek 
a Művelődési Minisztériummal, melynek értelmében a minisztérium további dollártámogatásaimnak megfelelő forintösszeget bocsát az alapítvány 
rendelkezésére. 1989-re legalább plusz egymillió dollárt ígértem, ennek megfelelő forintösszeg lesz a minisztérium hozzájárulása. 
Ezek a változtatások nem kockázatmentesek. Mostanáig többek között azért is számíthattunk az emberek támogatására és rokonszenvére, mert az 
alapítványban a fennálló intézmények alternatíváját látták. Meg tudjuk-e tartani ezt a pozíciót? Sikerül-e a fennálló intézményeket megreformálni? Vagy mi 
is ezek egyikévé válunk? Tudatában vagyok a kockázatnak, de úgy ítélem meg, hogy érdemes vállalni. 
Fennállásunk első fél évtizedében olyan szellemi és erkölcsi követelményeket sikerült állítanunk, amelyekhez nem lesz könnyű méltónak maradni. Hogy 
fenn tudjuk-e tartani az alapítvány jelenlegi szellemét, az részben az alapítvánnyal közvetlen kapcsolatban álló emberektől, részben a magyar társadalom 
támogatásától függ. 



02. AZ MTA SOROS ALAPÍTVÁNY BIZOTTSÁGÁNAK TÖRTÉNETÉBŐL 
 

 
A Magyar Tudományos Akadémia és a New York-i Soros Alapítvány 1984 májusában hozta létre közős bizottságát. Az alapító eredetileg évi egy-két millió 
dollárt szánt erre a célra, a programok gyors fejlődése nyomán azonban 1988-ban már hárommillió hétszázezer dollárt fordított magyarországi 
kezdeményezések támogatására, a bizottság pedig ez alatt az egy naptári év alatt több mint nyolcvanmillió forint támogatást ítélt oda a pályázóknak. 
Kezdetben a bizottság egyetlen általános pályázatot hirdetett meg, s ennek keretében dollár- és forinttámogatásra egyaránt lehetett jelentkezni. 
Dollártámogatás elsősorban olyan esetekben jöhet szóba, amikor valamilyen értékes tudományos vagy kulturális kezdeményezéshez volna forintfedezet, 
de megvalósításához konvertibilis valutára van szükség. Ilyenkor a pályázat nyertesei a dollártámogatás forintellenértékét a bizottság budapesti számlájára 
fizetik be, s erről a számláról utalja át a titkárság a forinttámogatást azoknak a pályázóknak, akik ilyenre jelentkeztek. A forint-térítés nélkül adott 
dollártámogatások - elsősorban a külföldi ösztöndíjak nagy száma miatt - korántsem számítnak kivételnek, s az összes dollártámogatás mintegy harmadát 
teszik ki. A pályázati feltételek kikötötték, hogy természettudományos, orvosi és műszaki célokra általában csak forinttérítéses dollártámogatás jöhet szóba, 
továbbá eleve kizárták a pályázatból a haszonelvű vállalkozásokat és a hazai találmányok ügyét. 
Ezek az alapelvek azóta is érvényben vannak, közben azonban a benyújtott pályázatok ismeretében a bizottság egyes témakörökben külön pályázatokat is 
kiírt, hogy azegymással összevethető programokat rangsorolni lehessen és minél méltányosabb döntést lehessen hozni róluk. Ezért hirdetett meg a 
bizottság már 1985-ben külön irodalmi és társadalomtudományi ösztöndíjpályázatot, s az elbírálást mindkét esetben külön testületre, úgynevezett 
kuratóriumra bízta. 
Ugyancsak 1985-ben hirdette meg a bizottság, hogy támogatást nyújt külföldi tudományos rendezvényeken részt vevő magyar szakembereknek az 
utazáshoz vagy az ott-tartózkodáshoz. Egyúttal támogatást ajánlott fel a külföldi szakmai folyóiratokban szokás közlési díjak fedezésére is. Az alapítvány 
támogatást nyújt továbbá olyan fiatal szakembereknek, akik a dubrovniki egyetemközi továbbképző központ tanfolyamain kívánnak részt venni. 
1986-ban az alapítvány a Művelődési Minisztériummal pályázatot hirdetett tízhónapos külföldi (elsősorban Egyesült Államok-béli) tanulmányútra. Ezt a 
pályázatot 1987-ben újra meghirdették, s mindkét esetben igen nagy volt az érdeklődés. 
1987-ben rövidebb, legfeljebb háromhónapos külföldi ta-nulmányutakra is ösztöndíjpályázatot út ki az alapítvány olyan szakembereknek, akiknek 
meghívásuk van külföldi szakmai intézménytől, s ezt a pályázatot 1988-ra is meghirdették. 
Közben az alapítvány egy másfajta megoldással is próbálkozik: egyetemekkel megállapodást köt, hogy fogadjanak magyar diákokat vagy fiatal 
diplomásokat, nagyjából meghatározza, milyen kurzusokra, kutatási témákra lehet jelentkezni, s ezután hirdet pályázatot. 
 
1989-ben a következő külföldi ösztöndíjakra lehet pályázni: 
 
A. Tudományos Rendezvények  Maximum két hét 
B. Dubrovnik Egy-két hetes tanfolyamok 
C. Rövid tanulmányutak 2-14 hét 
D. Általános ösztöndíj 2-10 hónap kutatás 
 tanulmányút 
E. Oxfordi posztgraduális 10 hónap kutatás 
F. Oxfordi posztdoktorális 6 hónap kutatás 
G. Leuveni egyetem 3 és 10 hónapos kurzusok 
H. MKKE ösztöndíjak 18 tanulmányút végzett 

közgazdászoknak 
L. Indiana Egyetem 4 egytanéves kutatóhely 
J. New York-i Egyetem 3 egytanéves kutatóhely 
K. Rutgers Egyetem Tanfolyamok 5 diáknak 
L. Folger Shakespeare Könyvtár  3 havi reneszánsz-kutatás 
M. Zenei mesterkurzusok 2-4 hetes tanfolyamok 

Európában 
N. Yorki Egyetem Kétévente egy kutatóhely 

12 hónapra 
 
 
Ugyancsak 1987-ben hirdetett az alapítvány először öthetes nyári továbbképző tanfolyamra pályázatot angol nyelvtanároknak, angol szakos egyetemi 
hallgatóknak és középiskolás diákoknak. Egy másik pályázat keretében tíz középiskolai tanuló utazott 1987-ben és 1988-ban háromhetes táborozásra az 
Egyesült Államokba. 
1988-ben a bizottság képzőművészeti kuratóriumot hozott létre, ez felügyeli a Műcsarnokban évek óta működő képzőművészeti dokumentációs központ 
tevékenységét, s ezen kívül dijakat ad majd ki és kiállításokat rendez. 
Külön zenei kuratórium dönt a zenetudományi és zenei pályázatok sorsáról, hogy versenyeztetni lehessen egymássál őket. 1988-ban az alapítvány és Sir 
Georg Solti, a Chicagói Szimfonikusok vezető karnagya négyhetes amerikai ösztöndíjat és tartós használatra hangszert ajánlott fel egy-egy magyar 
zenekari trombita-, kürt-, harsona- és tubaművész részére. A pályázaton harsonaművészt nem díjaztak, a másik három kategóriának azonban volt 
nyertese: Katzler András (kürt), Velenczei Tamás (trombita) és Nagy Zsolt (tuba). 
Az MTA Soros Alapítvány Bizottsága és a Bethlen Gábor Alapítvány Kuratóriuma 1988. november 1-jén közös ösztöndíj-alapot hozott létre. Ebből az 
alapból azokat a vállalkozásokat kívánják támogatni, amelyek a kisebbségi sorban élők anyanyelvi művelődését, kultúráját gazdagítják, megőrzik, 
hozzájárulnak a közép-európai sorskérdések tisztázásához, s a térség népeinek megbékélését, humánus együttélését szolgálják. Ebből a keretből 
elsősorban az ország határain kívül élő magyarokat támogatnak. A támogatások odaítéléséről a két alapítvány képviselőiből alakított kuratórium dönt. 
Tagjai: Csoóri Sándor, Für Lajos, Juhász Gyula, Király Tibor, Vásárhelyi Miklós. A kuratórium titkárai: Kiss Gy. Csaba és Vásárhelyi Judit. 
Az 1989-ben érvényes pályázati lehetőségeket a jelentés mellékletében foglaljuk össze. 
Az alapítvány és a bizottság a nyilvánosság előtt kívánja végezni tevékenységét, így kívánja mind a pályázati rendszer tisztasága, mind működésünk 
hatékonysága. Ebben a szellemben a titkárság készséggel ad felvilágosítást az érdeklődőknek, mindenekelőtt a sajtónak. A bizottság ülései után a Heti 
Világgazdaságban rendszeresen megjelenik az odaítélt támogatások jegyzéke. A titkárság nem tartja titokban, de a pályázók iránti tapintatból nem is 
szellőzteti azoknak a nevét, akiknek kérését a bizottság, az alapítvány vagy a különféle bíráló testületek elutasították. Egyetlen dolgot kezel bizalmasan: a 
pályázatok értékelésére felkért szakértők nevét és állásfoglalását. 



A nyilvánosság tájékoztatása céljából a titkárság ezúttal immár negyedszer teszi közzé a bizottságnak készített évi jelentését. Az 1984-1985-ös időszakról 
szóló jelentés kifogyott, az 1985-1986-os és az 1987-es azonban van még raktáron, s az érdeklődőknek szívesen küld belőle egy-egy példányt a titkárság. 



03. A TITKÁRSÁG 1988. ÉVI JELENTÉSE 
 
 
A titkárság jelentése ezúttal fog át másodízben naptári évet: az alapítvány költségvetésének “időszámítása" az első években kétszer is változott, ezért az 
első jelentés májustól májusig, a második májustól decemberig terjedő időszakról szólt. A két utolsó év adatai azonban már összevethetőek. Ezt a célt 
szolgálja az alábbi táblázat, amelyben az elfogadott pályázatok adatait foglaljuk össze fő témakörönként (zárójelben a benyújtott pályázatok számát 
közöljük): 
 

Témakör 1984-85 1985-86 1987 1988 
 12 hónap 18 hónap 12 hónap 12 hónap 

Általános pályázat 52 (218) 275 (853) 246 (662) 194 (600) 
Társ.tud. öszt.díj 14 (43) 98 (366) 67 (170) 55 (174) 
Irodalmi ösztöndíj 23 (52) 97 (320) 69 (198) 33 (128) 
Konferenciarészvétel  260 (489) 314 (529) 219 (632) 
Közlési díj  29 (34) 40 (42) 91 (92) 
Ált. külf. ösztöndíj  28 (253) 23 (405)  
Rövid tanulmányút   105 (195) 151 (307) 
Oxford posztgraduális  11 (31) 14 (145) 10 (133) 
Oxford posztdoktorális   12 (52) 5 (48) 
York    1 (4) 
Leuven    13 (61) 
Bloomington    4 (18) 
Dubrovnik  3 (4) 56 (57) 61 (86) 
Nyári továbbképzés   162 (1037) 120 (800) 
Középiskolai táborozás   10 (64) 10 (165) 
Összesen 89 (313) 801 (2350) 1116 (3556) 967 (3248) 
 
 
A pályázatok számának visszaesését már egymagában az is magyarázza, hogy 1988-ban az alapítvány nem írt ki pályázatot tízhónapos külföldi 
tanulmányútra: 1988-ban és 1989-ben az 1987-es év nyertesei utaztak (illetve utaznak) Amerikába. Az elfogadott programok aránya a beadott pályázatok 
számához képest alig valamivel ugyan, de csökkent. Az odaítélt összeg azonban nem lett kisebb, vagyis egy-egy pályázatra átlagban a korábbinál 
nagyobb támogatás jutott. Van azonban néhány program, amely immár tartós támogatásban részesül, s ez kétségkívül rontja valamelyest az új pályázatok 
esélyeit, hiszen a köztük elosztható öszeg emiatt kisebb lesz. Vannak programok, elsősorban az ifjúságiak között, amelyek nyilvánvalóan nem lehetnek ön-
fenntartóak, a bizottság mégis értékesnek és támogatandónak tekinti őket. Máskülönben azonban arra törekszik, hogy egy-egy új elgondolás 
megvalósításához a kezdeti szakaszban nyújtson segítséget, abban a reményben, hogy azután a kezdeményezés megáll majd a maga lábán. 
A továbbiakban a külföldi ösztöndíjakról, valamint az általános pályázat keretében elfogadott programokról és az alapítvány által közvetlenül (tehát nem a 
budapesti bizottság útján) nyújtott támogatásokról számolunk be. A fenti táblázatban szereplő többi pályázat nyerteseinek névsorát a jelentés 
mellékletében közöljük. 
Az áttekinthetőség kedvéért ezúttal is tartalmuk szerint igyekszünk csoportosítani a programokat. Elismerjük, hogy ez a csoportosítás vitatható, mert az 
egyes kategóriák átfedik egymást. 
Megjegyezzük még, hogy a jelentés arról tájékoztat, mekkora összeget ítélt oda egy-egy pályázónak a bizottság. Mint a jelentés mellékletében közölt 
pénzügyi adatokból is kiderül, ez korántsem esik egybe minden esetben a már kifizetett ősszeggel. A titkárság ugyanis gyakran részletekben fizeti ki az 
odaítélt támogatás összegét, és a pályázatok nyerteseivel kötött szerződés nem egy esetben feltételekhez (többnyire a program időarányos részének 
teljesítéséhez) köti a következő részlet átutalását. 
 



04. KÜLFÖLDI ÖSZTÖNDÍJAK 
 
 
Külföldi tudományos rendezvények 
96.300 dollár és 1.368.000 forint 1985-86-ban  
115.000 dollár és 1.829.101 forint 1987-ben  
122.305 dollár és l .670.733 forint 1988-ban  
 
1988-ban 718 negyven évnél fiatalabb szakember jelentkezett szakmai értekezleten való részvételre, s közülük 288-an kaptak támogatást: 243-an az ott-
tartózkodás költségeire, 45-en pedig az útiköltségre. A korhatárt 1989-től 45 évre emelték fel. 
 
Dubrovniki tanfolyamok 
1.560 dollár 1985-86-ban 
12.400 dollár 1987-ben 
13.710 dollár 1988-ban 
 
A dubrovniki egyetemközi központ angol nyelvű nemzetközi társadalomtudományi szemináriumain 45 évesnél fiatalabb szakemberek vehetnek részt. 
1988-ban hatvankilenc magyar résztvevője volt a tanfolyamoknak, s valamennyien támogatást kaptak az alapítványtól az ott-tartózkodáshoz. 
 
Rövid tanulmányutak 
75.000 dollár és 1 .002342 forint 1987-ben 
125.794 dollár és  974.690 forint 1988-ban 
 
A 307 jelentkező közül 151 kapott (legfeljebb három hónapra szóló) támogatást külföldi kutatóhelyen végzendő munkához, tanfolyamon való részvételhez. 
29-en repülőjegyet kaptak, a többiek az ott-tartózkodás költségeire napidíjat. 
 
Általános ösztöndíj 
250.000 dollár 1986-1987-ben 
250.000 dollár 1987-1988-ban 
225.000 dollár 1988-1989-ben 
 
A 405 pályázat közül a budapesti értékelő bizottság 71-et továbbított New Yorkba, s az ottani testület 23 ösztöndíjat ítélt oda. Tizen 1988-ban kezdték meg 
tanulmányútjukat, tizenhárman 1989-ben. A harmadik kiírás határideje 1989 januárjában járt le. Az amerikai ösztöndíjbizottság úgy határozott, hogy 
művészeti és alkalmazott tudományos területek művelőinek a jövőben nem ad ösztöndíjat, a többi pályázót pedig arra biztatja, hogy keressenek más 
támogatót is, például fedezze a költségek egy részét a fogadó intézmény, mert ez minden vizsgánál jobb biztosíték a pályázat értékességére. 
 
Oxfordi posztgraduális ösztöndíj 
100.000 dollár és 346.488 forint 1986-1987-ben 
100.000 dollár és 500.000 forint 1987-1988-ban 
90.000 dolláros keret 1988-1989-re 
 
Az oxfordi egyetem ingyen fogadja a doktori tézisükön dolgozó egyetemet végzett fiatal magyar szakembereket (vagyis nem számít fel nekik tandíjat), az 
alapítvány pedig ösztöndíjat ad nekik. Az oxfordi fogadó fél előre közli, hogy milyen kutatási témákra lehet jelentkezni, s az alapítvány és a Művelődési 
Minisztérium által felállított budapesti bíráló testület javaslata alapján a nyertesek kiválasztásában is az oxfordiak mondják ki az utolsó szót. A program 
forintkerete az ösztöndíjasok utiköltségét fedezi. 1988-ban tizen kezdték meg tanulmányaikat a program keretében. Névsorukat a mellékletben közöljük. 
 
Oxfordi posztdoktorális ösztöndíj 
50.000 dollár és 500.000 forint 1987-1988-ban 
70.000 dolláros keret 1988-1989-re 
 
Hathónapos aspirantúra. 
Ezt a harmincöt évesnél nem idősebb, kandidátusi értekezésükön dolgozó szakembereknek szervezett programot 1987-ben hirdették meg először, s az 
1988-1989-es tanévben öt kutató utazott Oxfordba az alapítvány ösztöndíjával, ketten féléves helyett egyéves ösztöndíjjal. Az ő névsoruk is a mellékletben 
szerepel. 
 
Leuveni Katolikus Egyetem 
70.000 dollár 1988-ban 
 
Az 1988-89-es tanévre a hatvanegy pályázó közül tizenhárman kaptak ösztöndíjat: heten tíz hónapra, hatan pedig fél évre. Az egyetem által ajánlott 
programok leírását a mellékletben, a pályázati feltételek között ismertetjük. 
 
Közgazdász ösztöndíjak 
150.000 dollár és 200.000 forint 1987-ben  
180.000 dollár és 200.000 forint 1988-ban 
 
Az alapítvány három évre adott tizenöt fős ösztöndíjkeretet a budapesti közgazdaságtusományi egyetemnek fiatal oktatók kiképzéséhez a közgazdász-
képzés reformja keretében. Az amerikai egyetemeken tanuló közgazdászok hazatértük után oktatói feladatot látnak majd el. Az összeg egy részéből 
amerikai szakemberek érkeztek Magyarországra, hogy a közgazdászképzés tananyagának kidolgozásában vegyenek részt. 1988-ban a tizenöt budapesti 
végzett közgazdászhoz három pécsi is csatlakozott, ezért emelkedett meg a támogatás összege. 
 



Bloomington, Indiana Egyetem 
60.000 dollár 1988-ban 
 
A tizennyolc jelentkező közül négyen kaptak őszöndijat egy tanévre. A judaisztika, az amerikanisztika és a társadalomtudományok tárgykörében lehetett 
ösztöndíjra pályázni. 
 
Nyári angol nyelvi továbbképzés 
450.000 dollár 1987-ben 450.000 dollár 1988-ban 
 
70 angol szakos tanár, 46 egyetemi hallgató és négy fordító nyert ösztöndíjat 1988-ban, s öt egyetemen vettek részt tanfolyamokon. Az alapítvány kikérte 
az előző évi nyertesek véleményét, és az ő tapasztalataik alapján ezúttal intenzívebb módszertani képzést kaptak a tanfolyamok résztvevői. 1989-ben csak 
tanároknak hirdették meg a pályázatot. 
 
Tanfolyam középiskolai verseny-helyezetteknek 
50.000 dollár 1987-ben 
50.000 dollár 1988-ban 
 
Ezen a pályázaton olyan diákok indulhatnak, akik az elmúlt évek valamelyik középiskolai angol nyelvi versenyén az első negyven között végeztek. A 
fogadó intézmény, a Choate Rosemary Hall oktatói mindkét évben igen elismerően nyilatkoztak a magyar diákok nyelvtudásáról, s az utóbbiak is nagyon 
hasznosnak ítélték a kinttartózkodást. Az első két évben az okozott gondot, hogy sok szemrehányás érte a bizottságot, amely a pályázók közül 
kiválasztotta a nyerteseket. 1989-re az a határozat született, hogy a pályázati feltételeket teljesítők közül nyilvános sorsolással választják ki az Amerikába 
utazó húsz diákot. 
 
 



05. VEZETŐKÉPZÉS 
 
 
Budapesti Vezetőképző Intézet 
50.000 dollár és 100.000 forint 1987-ben 
350.000 dollár és 100.000 forint 1988-ban 
100.000 dollár és 100.000 forint 1989-re 
Menedzserképző vállalkozás elindítása 
Az intézet 1989-ben kezdte meg tevékenységét, az első tanév 1989 őszén indul. A tanári kar kezdetben amerikai és nyugat-európai szakemberekből áll 
majd, melléjük azonban magyar tanársegédeket osztanak be, s idővel ők veszik át az oktatás feladatát. A vállalkozás a tervek szerint idővel nyereséges 
lesz, s az alapítvány közreműködésével erre a célra létrehozott jótékonysági intézmény, az EWMI (East-West Management Institute), a vállalkozás egyik fő 
részvényese lemond majd a maga osztalékáról az MTA Soros Alapítvány Bizottság javára. Az iskola tantestületének élére dr. Dániel S. Fogélt, a Tulane 
Egyetem tanárát nevezték ki. 
 
Magyar Gazdasági Kamara 
57.000 forint 1986-ban 
40.000 dollár és 14.000 forint 1987-ben 
40.000 dollár 1988-ban  
Amerikai vállalati tanácsadók 
Az alapítvány közreműködésével a nyugdijas válallati vezetőket egyesítő Executive Service Corps nevű szervezet tapasztalt szaktanácsadókat küld 
Magyarországra. 1987-ben és 1988-ban egyaránt öt-öt tanácsadó töltött néhány hónapot magyarországi vállalatnál és adott szakvéleményt a 
vállalatvezetésnek az irányítás javításának lehetőségéről. 
 



06. KÖNYVTÁRAK (Továbbá egyéb nyilvános gyűjtemények) 
 
 
Könyvtárak, oktatási intézmények 
438.000 dollár 1986-ban 
400.000 dollár 1987-ben 
100.000 dollár 1988-ban 
Fénymásológép-program 
1988-ban az alapítvány az angol nyelvoktatási program keretében húsz iskolának vett xerox-gépet, de az előző években vásárolt és közművelődési 
intézményekben felállított háromszázötven géphez továbbra is beszerezte a fogyóeszközöket. A jövőben az Alapítvány új gépeket szerez be konvertibilis 
valutáért, és cserében a szállító cég forintért adja el a felhasználóknak a fogyóeszközöket. 
 
Országgyűlési Könyvtár 
15.737 dollár 1988-ban 
Számítógépre 
A könyvtár adminisztrációs feladatainak egyszerűsítéséhez vásárolt az alapítvány támogatásával korszerű informatikai berendezéseket. 
 
Petőfi Irodalmi Múzeum 
600.000 forint 1985-ben 
350.000 forint 1986-ban 
300.000 forint 1987-ben 
350.000 forint 1988-ban 
Kiállítási katalógus 
A múzeum korábban írók képmásainak beszerzésére, kiállításokra és katalógusokra, 1988-ban pedig a “Kölcsey és a Kisfaludyak" című kiállítás anyagát 
bemutató katalógus elkészítésére kapta a támogatást. 
 
Piarista Tartományfőnökség 
481.000 forint 1988-ban két évre 
Levéltári feldolgozás 
A gyűjtemény vezetői a piaristák magyarországi megtelepedésének 350. évfordulójára, 1992-re számítógépes feldolgozással kívánják hozzáférhetővé 
tenni a magyar piarista rendtartomány történeti névtárát. 385.000 forint a különböző munkafázisok kiadásait, 96.000 forint egy munkatárs havi 4.000 
forintos ösztöndíját fedezi két éven át. 
 
Dr. Fülep Katalin 
1.300 dollár 1987-ben 
3.480 dollár 1988-ban forinttérítés nélkül 
Hungarikák hazaszállítása 
A pályázó 1987-ben arra kapott támogatást, hogy előkészítse olaszországi magyar személyiségek hagyatékainak hazahozatalát. A hagyatéki leltárak 
elkészítésén kívül további hagyatékok hazaszállításáról is folytatott tárgyalásokat. Az újabb támogatást kéthónapos olaszországi utazásához kapta, 
melynek során két hagyaték hazaszállítását készítette elő. 
 
JATE Központi Könyvtára, Szeged 
500.000 forint három évre 1988-ban 
A Ligeti-hagyatékfeldolgozása 
Ligeti Lajos akadémikus könyvtára—végrendeletének értelmében — 1987-ben az egyetem könyvtárába került. Ez a gyűjtemény a magyar őstörténet és az 
altajisztika világviszonylatban is rendkívül gazdag anyagát tartalmazza. A támogatást a hagyaték feldolgozására és számítógépes adatbázis elkészítésére 
adta a bizottság. 
 
Somogyi-Könyvtár, Szeged 
240.000 forint 1988-ban 
Vasváry-hagyaték 
A támogatást Vasváry Ödön szegedi születésű amerikai lelkész hagyatékának feldolgozására és Magyar Amerika című könyvének kiadására adta a 
bizottság. Vasváry Ödön fél évszázadon keresztül kutatta az amerikai magyarság történetét, gyűjteményét 1972-ben a Somogyi-Könyvtárnak 
adományozta, s az anyag 1978-ban, Vasváry Ödön halála után került Szegedre. 
 
Szépművészeti Múzeum 
200.000 forint 1988-ban 
Osztrák-magyar rajzkiállítás 
A Szépművészeti Múzeum a bécsi Albertina múzeummal közösen rendez kiállítást (XV-XVIII. századi rajzok) Budapesten. A kiállítást 1989. február 10-től 
két hónapon át tartják nyitva. 
 
Országos Széchenyi Könyvtár 
2500 dollár forinttérítéssel 1988-ban 
Mikrofilm-másoló 
A Könyvtár 1985-ben az Alapítvány támogatásából egy mikrofilm-másoló berendezést vásárolt, amellyel mikrofilmről olvasható papírmásolat készíthető. 
Most a könyvtár a berendezés folyamatos működtetéshez szükséges kellékeket szerezte be az alapítvány segítségével. 
 
Ráday Gyűjtemény 
575.000 forint 1985-ben 
300.000 forint 1987-ben 



150.000 forint 1988-ban 
Biblia Múzeum 
A pályázók az első két támogatást a gyűjtemény rendezéséhez kapták. Most Biblia Múzeumot hoznak létre Budapesten a Ráday u. 28. szám alatti 
székházban. A világ nagy múzeumaiban fellelhető, a Biblia világát bemutató régészeti emlékekről jó minőségű másolatokat készítenek, ezekből állítják 
össze a múzeum anyagát. Ehhez a munkához kapták az újabb támogatást. 



07. TÖRTÉNELEM (Továbbá politikatudomány és régészet) 
 

 
Pünkösti Árpád 
500 dollár forinttérítés nélkül 1988-ban 
Rákosi-könyv — tanulmányút 
A pályázó arra kapta a támogatást, hogy Bernben a Kelet-európai Könyvtárban anyagot gyűjtsön Rákosi Mátyásról szóló könyvéhez. 
 
Benda Kálmán 
190.000 forint 1988-ban 
Marosvásárhelyi emlékkönyv 
A bizottság a marosvásárhelyi református vártemplom 600 éves évfordulójára (1990-ben) készülő emlékkönyv megjelentetésére adta a támogatást. A 
kötetben szereplő írások a város és templom történetét mutatják be. Az emlékkönyv összeállításával a Református Egyház bízta meg a Ráday Gyűjtemény 
igazgatóját. 
 
Ember Mária 
231.000 forint 1987-ben 
206.000 forint 1988-ban 
A náci koncentrációs táborokról szóló emlékezések feldolgozása 
Ember Mária munkacsoportja azokat a jegyzőkönyveket dolgozza fel, amelyeket a Deportáltakat Gondozó Országos Bizottság vett fel a náci koncentrációs 
táborok volt magyar foglyaival a háború után. A támogatás egynegyede dologi költség. 
 
Dr. Komoróczy Géza 
660 dollár 1988-ban 
Konferencia-részvétel 
Tel Avivban 1988 januárjában magyar-izraeli történész-találkozót tartottak. A támogatás az ott-tartózkodás költségeit fedezte. 
 
Dr. Kovára László 
200.000 forint 1988-ban 
Magyarhomorogi temető 
A támogatást a középkori temető ásatásainak befejezése céljára kapta. A magyarhomorog-kónyadombi X-XII. századi magyar köznépi temetőből 1961 és 
71 között, majd 1985 és 87 között tártak fel sírokat. A munkálatok befejezéséhez szükséges költségeket fedezi a támogatás. 
 
MTA Néprajzi Kutatócsoport 
30.000 forint 1988-ban 
Boszorkány-konferencia 
1988 augusztusának és szeptemberének fordulóján a budapesti bölcsészkaron nemzetközi konferenciát rendeztek az európai boszorkány-mítoszokról, a 
boszorkánypraktikákról és a boszorkányüldözésekről. A támogatást a szervezés költségeire fordították. 
 
Hanák Gábor 
94.536 dollár forinttérítéssel 1986-ban 
13.000 dollár forinttérítéssel 1987-ben 
105.000 dollár forinttérítéssel 1988-ban 
Történelmi videotár 
A Széchenyi Könyvtárban létrehozott videointerjú-gyűjteményhez az alapítvány az első évben felvevő és editáló berendezést vásárolt, a második évben 
kazettákat. Az 1988-ban kapott támogatást olyan berendezésekre fordítják, amelyek segítségével külső forrásból át lehet venni anyagot a dokumentációba. 
 
Granasztói György 
12.000 dollár forinttérítéssel 1988-ban 
Számítógépvásárlás 
A pályázó az Informatikai módszerek a történettudományban c. téma oktatásához és történeti kutatómunkájához szükséges számítógépnek és 
tartozékainak megvásárlására kapott támogatást a bizottságtól. 
 
Körösi Csorna Társaság 
400.000 forint két évre 1988-ban 
Évkönyv 
A magyar orientalisták tudományos társasága Keletkutatás címen 1973-tól évkönyvet ad ki, 1986 óta évi két füzetben. A támogatást az évente kétszer 
megjelenő Keletkutatás című periodika kiadásához adta a bizottság. 
 
Benedek Gábor és társai 
500.000 forint két évre 1988-ban 
Gazdasági elit-kutatás 
A három pályázó a XIX. századi magyarországi gazdasági elit egy-egy csoportját vizsgálja (bankárok, vállakozók, köztisztviselők). A munka végső 
eredménye egy bevezető tanulmánnyal ellátott életrajzi lexikon lesz. A támogatás összegéből 487.200 forintot ösztöndíjakra, 12.800 forintot dologi 
kiadásokra fordítanak. 
 
Földvári Sándor 
10.000 forint 1988-ban 
Görögkatolikus levéltári kutatás 
A pályázó egy hosszabb időszakra tervezett kutatás első fázisaként az egri érsekségnél gyűjt anyagot a görögkatolikus egyház történetéről. 



 
Laposa József 
292.000 forint két évre 1988-ban 
Dél-dunántúli tájtörténeti kutatás 
A pályázó a dél-dunántúli szőlőhegyek esztétikai, történeti, termelési értékeinek változásáról készít monográfiát. A támogatás kétharmada ösztöndíj, 
egyharmada dologi költségeket fedez. 
 
MTA Judaisztikai Kutatócsoport 
528.000 forint két évre 1988-ban 
Anyagrendezés 
A támogatás segítségével elkészítik az Ószövetség szakirodalmának repertóriumát. Megjelentetik dr. Scheiber Sándor hagyatékából a magyarországi 
zsidó folyóiratok bibliográfiáját. Megkezdik továbbá az állami levéltárak judaica anyagának leltárszerű felvételét. 1988 őszétől rendszeres előadásokat 
szerveznek a zsidó tudományok és a magyarországi zsidóság története köréből. A bizottság egy szövegszerkesztő gépet is megszavazott a 
kutatócsoportnak: ez a kiadványok elkészítését és a dokumentációs tevékenységet hivatott szolgálni. 
 
Óral History Archívum 
750.000 forint 1985-ben 
1.500.000 forint 1987-ben 
5.300 dollár forinttérítéssel 1987-ben 
1.924.000 forint 1988-ban 
Történeti interjúk 
A csoport az OSZK Kézirattárában helyezi el a közelmúlt történelmének “másodvonalbeli" szereplőivel készült életrajzi interjúk szövegét. Az archívum 
munkájának irányítására kuratórium alakult. 1987-88-ban nyolcvan interjú készült el, az előző évekkel együtt összesen mintegy kétszáz. Az 1988/89-es 
évre ötven új interjút terveznek és több tucat félig kész interjú befejezését. A támogatást azért emelte meg a bizottság, hogy fedezni lehessen a megbízási 
díjak bruttósítását, a köttetési és a névmutató-készítést. 
 
MTA Történettudományi Intézet 
1. 125.000 forint három évre 1986-ban 
24.000 forint egy évre 1988-ban 
Danubian Historical Studies 
Az évente négy alkalommal megjelenő angol nyelvű folyóirat első száma 1988-ban jelent meg. Kiadásával a tervezettnél több munka van, a pótlólagos 
támogatást egy adminisztrátor tiszteletdíjára kapta a szerkesztőség. 
 
Kákosy László 
5.000 dollár 1985-ben 
15.000 dollár 1986-88-ban 
Thébai ásatások 
A II. Ramszesz korabeli Dzsehutimes magtárfelügyelő sírjának belsejét feltárták, de hátra van még a külső felének feltárása. 
 
MTA Történettudományi Intézet 
30.000 forint és  
2200 dollár forinttérítés nélkül 1986-ban 
35.000 forint és  
4.400 dollár forinttérítés nélkül 1988-ban 
Magyar-amerikai történelmi kiadvány-sorozat 
A Studies in Hungarian Social History címmel a Columbia egyetemmel közösen kiadott sorozat folytatására, további négy füzet megjelentetésére kapták a 
támogatást. A támogatást fordítási és kiadási költségekre fordítják. 
 
JATE BTK Társadalomtudományi Kör és Dokumentációs Bázis 
400.000 forint 1987-ben 
440.000 forintot 1989-90-re 
Előadások, dokumentumgyűjtemények, pályázat 
A kör az első évben két előadássorozatot szervezett, valamint három kiadványt állított össze. A gyűjtemény 2200 tételnél tart. A bázisnak kétszáztizenkét 
beiratkozott hallgatója van. Az újabb támogatást egy időszakos filozófiai kiadvány megjelentetéséhez adta a bizottság két évre. 30.000 forintot ítélt oda a 
bizottság egy műfordítói és egy esszépályázat díjaira. 
 
Vass Henrik 
400.000 forint két évre 1988-ban 
Történelmi elit-kutatás 
A támogatást az 1944-48-as évek (elsősorban szociáldemokrata és kommunista) politikai elitjének szociológiai elemzését célzó kutatás személyi és dologi 
kiadásaira adta a bizottság. A kutatás eredményeit az OSZK-ban helyezik letétbe. 
 
Csató Tamás 
321.000 forint kölcsön 1988-ban 
Tanulmánykötet a kisvállalatok történetéről 
A pályázó a X. nemzetközi gazdaságtörténeti kongresszus (Leuven, 1990) egyik szekciójának szervezőjeként tanul- 
mánykötet megjelentetéséhez kapta a támogatást. A kötet arról szól, hogyan alakult a kisvállalatok szervezete és stratégiája az ipari forradalom óta. A 
kölcsönt az árbevételből térítik meg. 
 
Dizseri Eszter 



220.000 forint 1988-ban 
Hagyatékfeldolgozás 
A támogatást Zsindely Ferencné Tüdős Klára szellemi hagyatékának felkutatására és feldolgozására kapta a pályázó. Tüdős Klára (1895-1980) sikeres 
jelmeztervező, divatszalon-vezető, filmrendező, a Református Nőszövetség elnöke, részt vett a NÉKOSZ megalakításában, továbbá irodalmi munkássága 
és aktív antifasiszta magatartása is közismert. 
 
Szoboszlai György 
650 dollár forinttérítés nélkül 1988-ban 
Részvételi díjra 
A pályázó a washingtoni Nemzetközi Politikatudományi Társaság XIV. Világkongresszusán (1988. augusztus 28-tól szeptember 4-ig) való részvételhez 
kapta a támogatást. 
 
Makkal László és társai 
100.000 forint 1988-ban egy évre 
Technikatörténeti kutatás 
A tekintélyes kutatókból álló négy tagú csoport a malomipar, a textilipar és a vaskohászat példáján a modernizáció hazai folyamatát vizsgálja, a középkortól 
a XX. századig. A támogatás kétharmada személyi, egyharmada dologi kiadásokat fedez. 
 
Debreceni Református Kollégium 
200.000 forint 1988-ban 
Szimpózion költségeire 
A Debreceni Református Kollégium 450 éves évfordulója alkalmából rendezett Nemzetközi Szimpózion a magyarországi protestáns iskolázás kezdetének 
történetét vitatta meg. 
 
Tillmann József 
360.000 forint 1988-ban 
Fejlődés-tanulmányok 
A bizottság 1986-ban két évre 600.000 forint támogatást adott a kiadványsorozat A jövő esélyei című 8., és A válság című 9. kötetéhez. Ezek bevételéből 
fedezték A hosszú béke című, (a militarizmusról szóló) kötet költségeit. Az újabb támogatást A tudományos-technikai világátalakítás arculata című kötet 
kiadására kapta a sorozat új szerkesztője. 
 
Hajnal István Kör 
300.000 forint három évre 1988-ban 
Társadálomtörténeti konferenciák 
Az 1988 márciusában alakult Hajnal István Kör a modern társadalomtörténeti kutatások előmozdítását és népszerűsítését tekinti céljának. Tagjai évente 
meg akarják rendezni a társadalomtörténészek konferenciáját, s ennek költségeire, továbbá a rendezvényekhez kapcsolódó kiadványok elkészítésére 
kapták a támogatást. 
 
Hanák Péter 
10.500 forint 1988-ban 
Amerikai-magyar történész konferencia 
Az MTA Történettudományi Intézete deficittel zárta a III. magyar-amerikai történész találkozót. A támogatás a nem intézeti tag előadók hozzászólásának 
fordítását, diafilmek készítését és az amerikai résztvevőknek ajándékozott kiadványok vételárát fedezte. 
 



08. SZOCIOLÓGIA (Továbbá néprajz) 
 
 
Dobó István Vármúzeum 
120.000 forint 1987-ben 
150.000 forint 1988-ban 
Palóc monográfia 
A múzeum munkatársai részben a bizottság támogatásával folytatták palócföldi kutatásukat. Ennek befejezéséhez és a Palócföld és népe című monográfia 
szerkesztési munkálataihoz kapták az 1987-es összeget. Az újabb támogatást a monográfia kiadásához adta a bizottság. 
 
MTA Szociológiai Kutató Intézet 
100.000 forint 1986-ban 
1.000 dollár forinttérítéssel 1987-ben 
30.000 forint 1988-ban 
1.080.000 forint két évre 1988-ban 
Nemzetközi kapcsolatokra 
Az 1986-ban kapott 100.000 forintot az Értékszociológiai Műhely nemzetközi konferenciájára fordították. Az 1987-ben kapott 1.000 dollárt a New York-i 
Szociális Munkásokat Képző Iskolák Nemzetközi Szövetségétől kapott szakkönyvek és folyóiratok hazaszállítására. 30.000 forint támogatást kaptak az 
1988 áprilisában Balatonzamárdiban megrendezett “öregedés és rokonság" c. szeminárium megrendezéséhez. Az intézet társadalompolitikai osztálya 
1988-ban két évre 1.080.000 forint támogatást kapott a Szociálpolitikai Értesítő hat számának megjelentetésére. 
 
MKKE Szociológiai Turnék 
700.000 forint 1985-ben 
l.000.000 forint 1986-ban 
l.300.000 forint 1987-ben 
1.400.000 forint 1988-ban 
Modernizáció-kutatás 
A tanszék az első három évben adatfeldolgozásra és fiatal munkatársak bérére, a negyedikben két fiatal fizetésére és adatfelvételre fordította a 
támogatást. 
 
Hilscher Rezső Szociálpolitikai Egyesület 
l .000.000 forint két évre 1988-ban 
Szociálpolitikai központ 
Az ELTE Szociológiai Intézetében három év óta folyik posztgraduális szociálpolitikai szakképzés. A volt hallgatók egyesület keretében akarják folytatni a 
közös munkát, s az egyesület céljaira egy kis faluban “közösségi házat" rendeznek be: szemináriumokat, tanfolyamokat tartanak majd, továbbá rászoruló 
családok gyermekeit üdültetik benne. A támogatást a ház berendezésére, az egyesületi programok, kiadványok költségeire adta a bizottság. 
 
Figler András és munkacsoportja 
560.000 forint 1988-ban 
Szociálantropológiai kutatás 
A kutatócsoport a Sokoróalja délnyugati részének átfogó történettudományi és természettudományi vizsgálatára vállalkozott. A támogatás a kutatás 
személyi és dologi kiadásait fedezi. 
 
Örkény Antal 
200.000 forint 18 hónapra 1988-ban 
Az 5O-es évekbeli vezetőképzés vizsgálata 
A pályázó az ELTE Szociológiai Intézetének keretében vizsgálja azoknak az embereknek az életútját, akiket az ötvenes évek első felében gyorsított 
tanfolyamokon értelmiségi pályára vagy vezetői feladatokra képeztek ki. 
 
Varga Károly 
30.000 forint 1988-ban 
Könyvfordítás 
A szociológus arra kapta a támogatást, hogy “Fordulat és ember" című könyvét lefordíttassa németre. A könyv a Magyarországon küszöbön álló társadalmi 
változások szociálpszichológiai feltételeit elemzi. 
 
Csákó Mihály 
800 dollár forinttérítés nélkül 1988-ban 
Kongresszusi részvételre 
A számítástechnika szerepével foglalkozó szociológus egy olyan konferencián vett részt a támogatásból, amely a számítógépeknek az oktatásban való 
felhasználását vitatta meg. (Lausanne - 1988. július 24-29.). 
 
Homokmégyi falukutató munkacsoport 
150.000 forint 1988-ban 
Kiadványra 
Agrárszociológusok egy csoportja 1984-től kezdve három éven át kutatta a dél-magyarországi Homokmégy térségében öt falu történetét és jelenlegi 
helyzetét. A támogatást az összegyűjtött anyag rendezéséhez és a tanulmányok megjelentetéséhez kapták. 
 
Tímár Éva 
72.000 forint ösztöndíj egy évre és 
30.000 forint dologi kiadásokra 1988-ban 



Zsidó vallási textíliák kutatására 
A textilművész az Országos Rabbiképző Intézetben felgyülemlett kb. 80-100 vallási és kegyeleti textília álagmegóvására és rendszerezésére kapta a 
támogatást. 
 
Pálfy Gyula 
200.000 forint 1988-ban 
Néptánc és népi tánczene gyűjtése 
Pálfy Gyula vezetésével egy alkalmilag együttműködő csoport (dr. Felföldi László, Fügedi János, Karácsony Zoltán, Teszáry Miklós és Vavrinecz András) 
arra kapta a támogatást, hogy a magyar nyelvterület keleti részén összegyűjtse, majd feldolgozza a néptánc és a népi tánczene még élő hagyományait. 
 



09. ZENE 
 

 
Volly István 
50.000 forint 1985-ben 
50.000 forint 1988-ban 
Vallásos népi énekek gyűjtése 
A nyolcvanéves zenetanár összeállította Az év énekei című kottáskönyv kéziratát. Az újabb támogatást az 1001 szentének c. gyűjtemény kottájának 
elkészítésére kapta. 
 
Szegedi Egyetemi Énekkar 
70.000 forint és 
300 dollár 1988-ban 
Részvételi díjra 
A JATE kórusa két belgiumi kórusversenyen vett részt a támogatás segítségével. 
 
Concerto Armonico együttes 
630.000 forint 1988-ban 
Kamarazenei munka 
Az együttes 1983-ban alakult XVII-XVIII. századi zeneművek előadására, tagjai korabeli hangszereken játszanak. A támogatást a kamarazenekar további 
fenntartáshoz, rendszeres műhelymunkához, a repertoár bővítéséhez kapta. 
 
Hámán Kató Általános Iskola Énekkara, Vác 
85.000 forint 1988-ban 
A magyar kóruskultúra térjesztése 
A pályázó 1969-ben indította el zenei tagozatát, sikeres működésük továbbviteléhez kapták a támogatást. Az összeg a kilencven tagú énekkar működése 
során felmerülő terembérek és belföldi utazási költségek fedezésére szolgál. 
 
Tatabányai Művelődési Központ 
200.000 forint 1988-ban 
Nemzetközi Jazz Tábor 
A Művelődési Központ 1980 óta rendezi meg a Nemzetközi Jazz Táborok sorozatát. E táborok célja, hogy nemzetközi tanári és hallgatói részvétellel 
lehetőséget teremtsen fiatal főiskolás jazz tanszakos hallgatok számára olyan együttlétre, melyben megismerkedhetnek a különböző országok jazz-oktatási 
módszereivel. A nemzetközi táborokban alkalmanként 80-100 hallgató vesz részt. A támogatást a Tatabányán megrendezett V. Nemzetközi Jazz Tábor 
költségeire adta a bizottság. 
 
MTA Zenetudományi Intézet 
140.000 forint 1988-ban 
Az IMS Study Group magyarországi ülése 
Az International Society of Musicology Study Group “Chant" 3. konferenciáját 1988 szeptemberében Magyarországon rendezik meg. Az egyhetes 
konferencián több előadást, ehhez kapcsolódó vitát, illetve a magyarországi kutatásokat demonstráló gyakorlati bemutatót tartanak. A támogatást a 
konferencia költségeire kapták. 
 
Reményi Attila 
48.000 forint 1988-ban 
Ösztöndíj 
Az ösztöndíj-támogatást zeneművek komponálására kapta. 
 
Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Tanárképző Főiskola 
200.000 forint 1988-ban 
Handel: Messiás c. oratóriumának előadása 
A Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Tanárképző Főiskola, a Műszaki Egyetem és a József Attila Tudományegyetem egyesített kórusa 1988. szeptember 
18-án Budapesten a Zeneakadémián, szeptember 19-én Szegeden a Nemzeti Színházban Handel: Messiás c. oratóriumát adta elő, s a támogatást e két 
hangverseny költségeihez kapta. 
 
Vujicsics Tihamér Zeneiskola 
100.000 forint 1988-ban 
Tehetséggondozó népzenei tábor 
1987-ben szervezték meg először az Ifjú Tehetségek Népzenei Táborát Szentendrén. A magyar és a nemzetiségi népzenék ifjú művelőit az ország egész 
területéről, valamint a Duna-menti külföldi városokból hívták a népzenei táborba. 
 
Budafoki Ifjúsági Szimfonikus Zenekar 
100.000 forint 1988-ban 
Finnországi hangversenyek és cserekapcsolat 
A zenekar 1988 augusztusában a finn ITA-Helsingin Musiikkiopiston Kuoro kórussal közösen egy Bach kantátát és egy Beethoven művet adtak elő 
különböző finn városokban. A hangversenykörutat Magyarországon is megtartják, 1989 júliusában. 
 
Legány Dénes 
60.000 forint 1988-ban 
Kortárs magyar zene terjesztése 



Az ösztöndíj-támogatást a kortárs magyar zene népszerűsítésére kapta a pályázó. Kortárs magyar zongoraművekből vidéki és budapesti általános és 
középiskolai tanárok számára ad hangversenyeket. Javaslatokat dolgoz ki továbbá arra, hogy építhető be a kortárs magyar zene a zenepedagógiába. 
 
Fertődí Zenei Tábor 
70.000 forint 1988-ban 
Ifjúsági zenetanfolyam 
1969 óta rendeznek Fertődön, az Eszterházy-kastélyban zenei táborokat. 1988-ban június 27. és július 8. között rendezik meg a XIX. Országos Ifjúsági 
Zenei Tábort az ország zeneművészeti szakközépiskoláinak diákjai számára egyéni jelentkezés alapján. A támogatást a tábor megrendezésének 
költségeire kapták. 
 
Matuz István 
120.000 forint 1988-ban 
Könyv a fuvola művészetéről 
Az ösztöndíj-támogatást a fuvolaművész A fuvola ürügyén c. szakkönyvének megírásához kapta. 
 
Virágvölgyi Márta 
60.000 forint 1988-ban 
Tanulmány a népi hegedűtechnikáról 
A pályázó Szék, Magyarpalatka, Kalotaszeg, Gyimesközéplok és Nagysármás egy-egy kiemelkedő prímásának technikáját elemzi és veti egybe a 
tájegységenként gyűjtött tudományos anyaggal. 
 
Juhász Gyula Tanárképző Főiskola Női Kara 
150.000 forint 1988-ban 
Nemzetközi kórustalálkozó 
A kórus az angliai Middlesboroughban vett részt nemzetközi kórusversenyen 1988 augusztusában, és az utazáshoz kapta a támogatást. 
 
Halmos István 
60.000 forint 1988-ban 
A piaroa indiánok zenéje 
A pályázó 1967-68-ban Venezuelában egy indián népcsoport - a piaroák - néhány közösségében népzenei és néprajzi kutatást folytatott. Ennek 
eredménye mintegy 20 órányi zenei felvétel, valamint további, a zenei életre vonatkozó felvételek és feljegyzések. Az ösztöndíj-támogatás segítségével 
néprajzi és népzenei elemzéseket végez. 
 
Jánosi Együttes 
200.000 forint 1988-ban 
Népzenei előadássorozat 
Az 1975-ben alakult együttes legfőbb célkitűzése a magyar népzene előadási stílusának feltárása és bemutatása. A támogatást több városban rendezett 
előadások költségeire kapta. 
 
Budafoki Kamarakórus 
100.000 forint 1988-ban 
Működési támogatás 
A támogatást versenyeken és koncertkörutakon való részvételhez, hanglemez-felvételekhez és a kórus működtetéséhez kapták. 
 
Pécsi Géza 
275.000 forint 1988-ban 
Zenei kézikönyv 
A pályázó a szakközépiskolák és szakmunkásképzők növendékeinek művészeti, esztétikai neveléséhez kidolgozott programjának keretében a Kulcs a 
muzsikához c. kézikönyv költségeire kapta a támogatást. 
 
Trió Ongarese Kamaraegyüttes 
150.000 forint 1988-ban 
Alternatív kamarazenei program 
A támogatás segítségével új felállásban, új feldolgozásban “alternatív" kamaraegyüttest alkotnak, rendszeres triókoncerteket tartanak. 
 
Cantemus gyermekkórus 
3.000 dollár forinttérítés nélkül 1988-ban 
Ausztráliai fellépés 
A kórus az International Society for Education meghívására részt vett a Társaság XVIII. nemzetközi konferenciáján Canberrában, majd különböző 
városokban lépett fel. Az utazás költségeit részben külföldi magyarok, részben különböző intézmények adományai fedezik. Az alapítvány támogatását a 
résztvevők költőpénzének fedezésére kapták. 
 
Lisznyay Szabó Gábor Emlékbizottság 
100.000 forint 1988-ban 
Emlékhangverseny 
A bizottság a Lisznyay Szabó Gábor zeneművész születésének 75. évfordulóján rendezett emlékhangverseny költségeire adta a támogatást. 
 
Jánosi András és Danhauser Zoltán 
120.000 forint 1988-ban 
Magyar népi tánczenei hagyományok 



Az ösztöndíj-támogatást a XVIII. századi magyar tánczene és népzene tanulmányozására kapták. 
 
Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola 
150.000 forint 1988-ban 
Külföldi mesterkurzusok 
A támogatás a főiskola hallgatóinak mesterkurzusaira meghívandó külföldön élő neves mesterek költségeihez járul hozzá. 
 
Budapesti Kórus 
100.000 forint 1988-ban 
Jubileumi kiadvány 
Az 1941-ben alakult kórus az 50 éves jubileumára készítendő ünnepi kiadvány elkészítésére kapta a támogatást. 
 
Jeunesses Musicales Magyarországi Szervezete 
400.000 forint 1987-ben 
300.000 forint 1988-ban 
Külföldi tanulmányutak 
A Jeunesses Musicales Magyarországi Szervezete különböző zenei intézmények külföldi kurzusaira küld fiatal magyar ösztöndíjasokat. A támogatást az 
útiköltségre adta a bizottság. 
 
Komlói Városi Tanács 
500.000 forint 1988-ban 
Kórustalálkozó 
1972 óta kétévenként rendezik meg nemzetközi részvétellel a Kodály Zoltán Gyermekkórus Találkozót. Az 1989 júniusára tervezett IX. találkozó 
megrendezésére kapták a támogatást. 
 
Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola Debreceni Tagozat 
250.000 forint 1988-ban 
Zenetanár-találkozó 
A pályázó intézet a magyar népzenekutatásnak és Bárdos Lajos szellemi örökségének szenteli az ének-zene tanárok országos továbbképzési találkozóját. 
A bizottság az 1989 márciusi találkozó költségeihez adta a támogatást. 
 
Anonymus Rézfúvós Kvintett 
180.000 forint 1988-ban 
Ösztöndíj 
Az együttes 1981-ben alakult a Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola hallgatóiból. Az ösztöndíj-támogatást öt fő részére adta a bizottság. 
 
Nagy Zsolt 
96.000 forint 1988-ban 
Ösztöndíj 
A fiatal karmester 1988 április-májusában egy hónapot töltött a Milánói Scala Színháznál. Az ösztöndíj-támogatást zeneművek betanulására kapta. 
 
Kertész László 
660.000 forint 1987-ben 
150.000 forint 1988-ban 
Diákopera 
A Népszínház operatagozata 1987-ben tíz vígoperát adott elő diák-közönségnek, 1988-ban pedig újabb öt előadásra kapott támogatást. Az Eötvös 
Alapítványtól 300.000 forintos támogatást kapott az együttes, s ezt egészítette ki a bizottság. 
 
Szomjas-Schíffért György 
146.000 forint 1988-ban 
Lapp sámándalok lejegyzése 
A pályázó Lappföldön gyűjtött 270 ősi éneket, s ezek tudományos feldolgozására kapta a támogatást. 
 
Grabócz Márta 
60.000 forint 1987-ben 
72.000 forint 1988-ban 
Zenetörténeti kutatómunka 
A kutatás témája: portrévázlatok és szemiotikai elemzések az 1945 utáni zene történetéből; valamint hang- és kottaarchívum létrehozása, illetve bővítése 
az elektronikus és komputer-zene termékeiből. 
 
Hamburger Klára 
l.000 dollár forinttérítés nélkül 1988-ban 
Liszt-dokumentumok 
A kutató a bayreuthi Richárd Wagner Arcívumban Liszt Ferenc levelezését, családtagjainak leveleit és mások, vele kapcsolatos, vagy neki írott leveleit, 
továbbá az egykorú sajtót tanulmányozza. A négyhetes kinntartózkodás költségeit fedezi a támogatás. 
 
Konkoly Elemér 
122.000 forint 1988-ban 
Népzenei gyűjtőmunka 
A támogatás segítségével Magyarnemegye község népzenei monográfiáját készíti el. 



 
Interkoncert Fesztiváliroda 
150.000 forint és 
4.000 dollár 1985-ben 
850.000 forint 1987-ben 
300.000 forint 1988-ban 
Zenei rendezvények 
Az újabb támogatást az 1989-es Soproni Régi Zenei Napok koncertjeihez, valamint a Barcsi Rézfúvós Kamarazenei Fesztivál koncertprogramjának 
lebonyolításához adta a bizottság. 
 
Budapesti Régi Zene Fórum 
150.000 forint 1988-ban 
Régi zenei fesztivál 
A bizottság az 1989 május-júniusi Budapesti Régi Zenei Fórum költségeihez járult hozzá. Az egy hetes rendezvényen hat-hét koncertet tartanak. 
 
Weiner Leó Kamarazenei Egyesület 
300.000 forint 1987-ben 
200.000 forint 1988-ban 
Zenekari működésre 
A bizottság a kamarazenekar önállósulási törekvéseit kívánja előmozdítani a támogatással. 
 



10. LÉLEKTAN (Továbbá pedagógia, mentálhigiéné) 
 

 
Bartha Anna 
60.000 forint 1987-ben 
9.400 forint dologi költségeire 
Gyermekkori autizmus-hitatás 
Dr. Bartha Anna elkészítette tanulmányát a gyermekkorukban autistaként diagnosztizáltak későbbi sorsáról. A pótlólagos támogatást utazási, gépelési, 
szövegszerkesztési költségeire kapta. 
 
Szirmai Gábor 
126.000 forint 18 hónapra 1986-ban 
l.735.200 forint három évre 1987-ben 
2.000 dollár forinttérítés nélkül 1988-ban 
Autista óvoda 
Szirmai Gábor vezetésével a Lares Humánszolgáltató Kisszövetkezet keretében működik a nehezen nevelhető, autisztikus gyermekek kísérleti óvodája. Az 
óvoda működését nagy szakmai elismerés övezi, s várhatóan néhány éven belül szervezett és intézményes támogatást kaphat. 1986-ban a pályázó a 
kísérlet tapasztalatainak feldolgozására kapott ösztöndíjat. Az 1987-ben kapott hároméves támogatás az autista óvoda működtetésének és fenntartásának 
költségeit fedezi. A dollártámogatást gyógyító-oktató játékok vásárlására adta a bizottság. 
 
Dr. Bagdy Emőke 
566.000 forint kölcsön 1988-ban 
Könyvkiadásra 
A pályázó a Magyar Pszichiátriai Társaság Elnöksége nevében kapta a kölcsönt Mérei Ferenc: A pszichológiai labirintus c. műve kiadására. 1987-ben 
Mérei Ferenc halála után dr. Bagdy Emőke egészítette ki és szerkesztette meg a könyvet. 
 
Fiatalok önsegítő klubja 
1.324.000 forint 1987-ben 
1.200.000 forint 1988-ban 
Hátrányos helyzetű fiatalok gondozása 
Kürti Erzsébet csoportjában pszichológus, jogász, pedagógus és családgondozó foglalkozik olyan hátrányos helyzetű, marginális társadalmi státusú 
fiatalokkal, akik “bandákba" szerveződve a deviancia felé sodródnak. A csoport tagjai a fiatalok életvitelén igyekeznek változtatni, a munkába álláshoz, a 
tanuláshoz, a szórakozáshoz, a családi problémák kezeléséhez nyújtanak segítséget és pszichológiai tanácsadást vállalnak. 
 
OTE Pszichiátriai Tanszék 
500.000 forint 1988-ban 
Pszichoterápiás képzés 
A legismertebb magyar pszichoteropeuták részvételével tanfolyam indult egészségügyi dolgozóknak a korszerű terápiás módszerekről. A támogatást a 
résztvevők ösztöndíjára fordították. 
 
Gyermekstúdió (Deli Bálint Attila) 
389.000 forint 1988-ban 
Esztétikai nevelés 
A gyermekstúdió elsősorban hátrányos helyzetűek körében folytat kísérleti jelleggel esztétikai nevelést. Tanévközi és nyári tábori foglalkozásokat tart 7-10 
éves gyermekekből álló csoportoknak. A szociális és esztétikai nevelésre kidolgozott új módszerét alkalmazza, s egyben a módszer tudományos 
igazolásán dolgozik. 
 
MTA Pszichológiai Intézet 
500.000 forint 1988-ban 
Folyóirat kiadása 
A Pszichológia című folyóirat kiadása az Intézet költségvetésének csökkentése következtében nehéz helyzetbe került. A bizottság áthidaló segélynek 
szánta a támogatást, hogy a folyóirat 1988. évi négy száma megjelenhessen, abban a reményben, hogy időközben megteremtődnek a fenntartásához 
szükséges források. 
 
Dr. Gondos Anna 
211.000 forint 1987-ben 
220.000 forint 1988-ban 
Családgondozó program 
A pályázó családsegítő tevékenységet és egyben tanfolyamot szervez. 15 fős csoportokat oktat háromhónapos tréningeken a PET-módszerre (Parents 
Effectivity Training). A támogatást a kurzusok költségeire és egy fő 12 havi ösztöndíjára fordítja. 
 
Ipolytölgyesi Gyermekotthon 
500.000 forint 1987-ben 
500.000 forint 1988-ban 
Volt gondozottak foglalkoztatása 
A katolikus egyház szeretetszolgálatának gyermekotthona nyolcvan értelmi és testi fogyatékos gyermeket gondoz. A cél a felnövő növendékek 
foglalkoztatása egy önfenntartó mezőgazdasági kisüzemben. Az első évi támogatásból traktort és mélyhűtőkamrát vásároltak. 1988-ban a traktorhoz 
illeszhető segédgépek, valamint teherautó, szárító és aggregátor beszerzéséhez járult hozzá a bizottság. 
 
Dr. Fonyó Ilona 



31.284 forint 1988-ban 
Amerikai tanulmányút 
A pályázó négy hónapos tanulmányút ján a CIP (Council of International Programs for Social Workers) szervezésében az USA-ban folyó szociális munka 
szervezetét és formáit tanulmányozta. A támogatás az útiköltséget fedezte. 
 



11. GYÉB TÁRSADALOMTUDOMÁNY 
 

 
MTA Irodalomtudományi Intézet 
I. 394.000 forint két évre 1987-ben 
Babits-levelezés 
A támogatást Babits Mihály levelezésének összegyűjtésére, kiadásának előkészítésére és feldolgozására adta a bizottság. Az anyagból készül majd a 
költő levelezésének kritikai kiadása. 
II. 30.000 forint 1988-ban 
Vers-szeminárium 
Az intézet 1988 májusában négy egyetemmel közösen “Versszerzés és poézis" címmel nemzetközi tudományos ülésszakot rendezett. A támogatást a 
résztvevő magyar diákok ellátására és egy szakmai kirándulás útiköltségére kapta. 
III. 100.000 forint 1988-ban 
Horvát-magyar kollokvium 
A budapesti és a zágrábi irodalomtudományi intézet kétévenként felváltva Magyarországon és Jugoszláviában tart kollokviumot a XX. századi irodalomról. 
A bizottság a Budapesten rendezett találkozó külföldi résztvevőinek vendégül látásához járult hozzá. 
 
Furkó Zoltán 
3.000 dollár forinttérítés nélkül és 
51.399 forint repülőjegyre (Bp. — San Diego — Bp.) 
Marái Sándor kéziratának rendezése 
A Szépirodalmi Könyvkiadó vállalta Márai Sándor műveinek magyarországi megjelentetését. A pályázó arra kapta a támogatást, hogy a San Diegóban élő 
íróval interjúsorozatot készítsen, majd sajtó alá rendezze naplójegyzeteit és levelezését. 
 
Bojtár Endre, Kiss Gy. Csaba 
200.000 forint 1988-ban 
Vincenz-tanácskozás 
Stanislaw Vincenz lengyel író életművéről nemzetközi tudományos tanácskozást rendeztek Budapesten. A lengyelek, ukránok, románok, zsidók lakta hucul 
vidékről származó író a második világháború idején mintegy hat évet töltött menekültként Magyarországon. A támogatást 20 külföldi előadó tiszteletdíjára, 
valamint a tanácskozás anyagának megjelentetésére kapták a pályázók. 
 
Keserű Bálint 
240.000 forint 1988-ban 
Irodalmi tanulmánykötet 
Szegeden 28 tagú munkaközösség tanulmányozza a régi magyar irodalmat, művészetet és külföldi kapcsolatait. A tagok tanulmányaiból megjelenő 
kötethez adott támogatást a bizottság. 
 
Kanyó Zoltánné 
200.000 forint 1988-ban 
Posztumusz Kanyó-antológia 
A pályázó elhunyt férje műveiből kívánja megjelentetni a Szemiotika és irodalomtudomány című kötet. A JATE BTK a kötet megjelentetéséhez, a 
szerkesztési, szedési stb. munkák elvégzéséhez jelentékeny támogatást helyezett kilátásba. 
 
Dr. Hronszky Imre 
20.346 forint és 
80 dollár forinttérítés nélkül 1988-ban 
Világkongresszus - részvétel 
A pályázó menettérti repülőjegyet kapott, hogy részt vehessen az angliai Brightonban rendezett XVIII. Filozófiai Világkongresszuson (1988. augusztus 20-
26). 
 
ELTE ÁJTK Emberi Jogok Kutatócsoport 
400.000 forint 1988-ban 
Tanulmánykötet költségeire 
A bizottság támogatásával jelent meg az emberi jogok egyetemes nyilatkozatának 40. évfordulójára “Az emberi jogok jogrendszerünkben" című 
tanulmánykötet. 
 
Kelet-Európa Kutató Csoport 
680.000 forint 1988-ban 
Kutatási célokra 
A pályázók Nemzetállamok és társadalmi mozgalmak címen indítottak kutatási programot. A program gondozását az Országos Közművelődési Központ 
vállalta. A csoport tagjai fiatal kutatók, s előbb Miszlivetz Ferenc, majd Bába Iván vezetésével Kelet-Európa-műhely létrehozásához láttak hozzá. 
 
Férge Gábor 
192.000 forint 1985-86-ban 
120.000 forint 1987-ben 
500.000 forint 1988-ban 
Arisztotelész-kiadás 
A pályázó előbb társadalomtudomány ösztöndíjjal három éven át egy többnyelvű Arisztotelész-szótáron dolgozott. Ezúttal Arisztotelész Metafizikájának 
kritikai kiadásához kapta a támogatást. A könyv az Európa Kiadó gondozásában jelenik meg. 
 



MTA Nyelvtudományi Intézet 
5.478 dollár 1988-ban 
Hangrögzítő berendezésre 
Az intézetnek a mai magyar nyelv tanulmányozásához van szüksége a korszerű hangfelvevő készülékre, s az alapítvány segítségével egy Uher típusú 
berendezéshez jutott. 
 
Miskolci Egyetem Jogi Kara 
260.000 forint 1987-ben 
500 dollár 1988-ban 
Dokumentációs bázis kiépítésére 
A forinttámogatásból az egyetem magánjogtörténeti bázisa vásárolt számítógépet, a dollártámogatásból pedig az emberi jogokról szóló irodalom francia és 
angol nyelvű alapműveit szerezték be. 
 



12. KÖZOKTATÁS, ISKOLAÜGY 
 

 
NYELVOKTATÁS 

 
Középiskolák 
75.000 dollár 1987-ben 
150.000 dollár 1988-ban 
Felszerelés angol nyelvoktatáshoz 
Az alapítvány ennek a programnak a keretében videó nyelvoktatási anyagokat és fénymásológépeket adott magyarországi középiskoláknak, 1988-ban 
harmincnak. A nyári amerikai továbbképző tanfolyamon részt vett tanárok javaslatára ezen kívül módszertani klubot és nyelvi laboratóriumot rendez be 
angol nyelvtanároknak. 
 
Oxfordi Egyetemi Kiadó (könyvprogram) 
25.000 dollár 1987-ben 
100.000 dollár 1988-ban 
Nyelvkönyvek kedvezményes árusítása 
Az oxfordi kiadó kedvezményes áron bocsátja a jelentkezők rendelkezésére nyelvoktatási segédanyagait. Hat városban hét helyen ötszáz-ötszáz könyvből 
álló anyagot állít ki, az érdeklődők ebből válogathatnak. Az alapítvány fedezi a dollár-költséget, a vásárlók forintban fizetnek a könyvekért. 
 
Felnőtt nyelvoktatás 
6.000 dollár 1988-ban 
15.000 dollár 1989-re 
 
a) Magániskolák 
Két nyelviskola, az International House Budapest és az International House Language School három-háromezer dollár értékben kapott (forinttérítésért) 
oktatási videó-anyagokat. 
 
b) Műegyetem 
A tizenötezer dolláros terv keretében a British Council a budapesti műegyetemen speciális képzést vezet be műszaki, tudományos és közgazdasági 
területen dolgozó oktatóknak. Az első év után nemcsak a műegyetem oktatói vehetnek majd részt a tanfolyamokon. Az első két év elteltével a tervek 
szerint önfenntartóvá válik a program. 

 
 

EGYETEMI CSEREPROGRAMOK 
 

18.000 dollár 1987-ben 
20.000 dollár 1988-ban 
35.000 dollár 1989-ben 
 
ELTE Angol Tanszék 
434.000 forint és 15.590 dollár 1986-ban 
600.000 forint és 10.000 dollár 1987-ben 
700.000 forint és 7.000 dollár 1988-ban 
Graceland-i program 
Az iowai Graceland College évente tíz angol szakos magyar egyetemi hallgatót lát vendégül fél évre. Budapestre pedig évente hat diák és egy tanár 
érkezik Gracelandből három hétre. A támogatás a cserében résztvevő amerikai és magyar diákok útiköltségét és ottani tartózkodását fedezi. 
 
József Attila Tudományegyetem (Szeged) 
Évi 1.400 dollár 1986-88 
Szeged-Oregon csereprogram 
Az alapítvány költőpénzt adott a programban évente részt vevő két-két szegedi diáknak, és könyvvásárlási költségeiket is fedezte. 
 
Janus Pannonius Tudományegyetem (Pécs) 
1.500 dollár 1986-ban 
9.600 dollár 1987-ben 
3.750 dollár forinttérítés nélkül 1988-ban 
Pécs-Pennsylvania csereprogram 
A JPTE és az Indiana University of Pennsylvania megállapodása alapján évente tíz pécsi egyetemista utazhat ki az Egyesült Államokba egy akadémiai 
évre. A JPTE nyári szemeszterein amerikai hallgatók vesznek részt. Az oktatás, a szállás és ellátás költségeit a fogadó fél, illetve a Nemzetközi Diákcsere 
Program, az ISEP (amelynek mindkét egyetem tagja) fedezi, a kiutazás költsége a hallgatókat terheli. Az alapítvány 1988-ban hat angol szakos pécsi diák 
kint-tartózkodásának költségeihez járult hozzá. A diákok a program keretében egy egész tanévet töltenek Pennsylvania államban. 
 
ELTE, Egri Tanárképző Főiskola, JPTE (Pécs) 
420 dollár 1988-ban 
6.000 dollár 1989-re 
Diákcsere az Exeteri Egyetemmel (Nagy-Britannia) 
Az egri és a pécsi angol szakos tanárjelöltek és az exeteri diákok között már 1973 óta érvényben van egy évi ötven fős, négyhetes csereprogram. Ehhez 
1980-ban csatlakozott a budapesti bölcsészkar is. Újabban veszélybe került, mert a brit kormány csökkentette az exeteri egyetemnek nyújtott támogatást. 
1988-ra az alapítvány afféle gyorssegélyt adott a program folytatásához, és vállalta, hogy 1992-ig támogatni fogja a diákcserét. 



 
Budapesti szakkollégiumok 
193.995 forint és 
1.080 font 1988-ban 
Oxfordi kilencek: útiköltség-támogatás 
Az Oxfordi Egyetem és három budapesti egyetemi szakkollégium (Rajk László, Eötvös és Jogász) közötti diákcsereprogram keretében kilenc hallgató két 
hétre az oxfordi egyetem vendége volt. A repülőjegyet és a vízumköltséget, a zsebpénzt, fejenként 120 fontot, az alapítvány fizette. A hallgatók szállásáról 
és étkeztetéséről a vendéglátó egyetem gondoskodott. A résztvevőket a kollégiumok tanáraiból és diákjaiból álló választott testületek válogatták ki. 

 
EGYÉB OKTATÁSI PROGRAMOK 

 
JPTE Tanárképző Kar Nyelvi és Kommunikációs Intézet 
90.000 forint két évre 1988-ban 
Judaisztikai oktatás 
A judaisztika és a héber nyelv oktatását speciális kollégiumokban 1986-ban kezdték meg Pécsett. A támogatás segítségével rendszeressé teszik az eddig 
csak alkalmanként megrendezett speciális kollégiumokat. 
 
Kozma Tamás 
32.816 forint 1988-ban 
Útiköltség-támogatás 
A pályázó a Világbank oktatás-gazdasági szemináriumán vett részt (Washington, 1988. április). A támogatás az útiköltséget fedezte. 
 
Winkler Márta 
2.000.000 forint négy évre 1988-ban 
Kísérleti iskola 
Winkler Márta mintegy húsz éve végez kutatásokat és kísérleteket 6-10 éves gyermekek személyiségének—önállóságának, kezdeményezőkészségének 
— fejlesztése érdekében. 1988 szeptemberétől önálló iskolában, önálló tantestülettel folyik a kutatás és a kísérlet. A támogatást személyi és dologi 
kiadások fedezésére kapta. 
 
Prof. Reuben Hersh, Prof. Vera John-Steiner 
76.000 forint 1988-ban 
Budapesti tanulmányút 
Prof. Reuben Hersh és Prof. Vera John-Steiner 1988 júliusában Magyarországon tartózkodott, hogy részt vegyen a matematika tanárok nemzetközi 
konferenciáján. A támogatás napidíjukat és szállásköltségüket fedezte. 



13. MAGYAR—AMERIKAI KULTURÁLIS KAPCSOLATOK 
 

 
Columbia Egyetem Fordítási Központja 
2000 dollár 1987-ben 
2500 dollár 1988-ban 
Fordítói díj 
A magyar irodalmi művek angol fordítóinak kiírt díjat 1988-ban Iván Sanders nyerte el Füst Milán: Feleségem története című regényének fordításával. 
 
Columbia Egyetem Közép-Kelet-Európái Intézete 
15.000 dollár 1987-ben három évre 
Sanders-tanfolyam 
Iván Sanders a legújabbkori magyar irodalomról vezet kurzust a Columbián. Ennek a tanfolyamnak a költségeit vállalta magára az alapítvány. 
 
Californiai Egyetem, Berkeley 
10.000 dollár 1987-ben 
10.000 dollár 1988-ban 
Magyar nyelvoktatás 
Az egyetemen 1987-ben kezdődött magyar nyelvtanfolyam, s az alapítvány három éven át járul hozzá a költségekhez. 
 
Győrfy Ilona 
4.000 dollár 1988-ban 
Erdélyi kiállítás 
Az alapítvány egy erdélyi magyar művészek alkotásaiból összeállított amerikai kiállítás költségeihez járult hozzá. 
 
Magyar Könyvkiadók és Könyvterjesztők Egyesülése 
550.000 forint és 
2.100 dollár forinttérítés nélkül 1988-ban 
Könyvkiállítás az USA-ban 
A forinttámogatás a könyvkiállítás költségeit, a dollártámogatás a kiállítás felállítását végző szakemberek kiadásait fedezte. 
 
Lázár András és társai 
176.779 forint 1988-ban 
Washingtoni kiállítás 
Egy Washingtonban megrendezendő képzőművészeti kiállításra kaptak meghívást a pályázók, ehhez útiköltségtámogatást adott és a túlsúlyjegyet fizette ki 
a bizottság. 
 
Christopher és Katharina Wilson 
25.000 forint 1988-ban 
Budapesti ösztöndíj 
Az amerikai fordítói pályázat nyertese Mr. Christopher Wilson és neje, Mrs. Katharina Wilson 1988 augusztusában Magyarországon dolgozott Göncz Árpád 
műveinek fordításán és egy magyar irodalmi antológia előkészítésén. Ittlétük költségeit fedezte a támogatás. 



14. IFJÚSÁGÜGY 
 

 
EF-lapok 
400.000 forint 1987-ben 
400.000 forint 1988-ban 
Három 1988-as lapszám megjelentetésére 
A havonként háromezer példányban megjelenő egyetemi kiadványsorozat elsősorban politológiával, a kelet-középeurópai nemzetiségi viszonyokkal, 
továbbá a hazai ifjúságpolitikával foglalkozó írásaival hívta fel magára a közfigyelmet. A szerkesztők részben társadalmi munkában végzik munkájukat. A 
nyomdai áremelkedés miatt nehéz pénzügyi helyzetbe kerültek. Az 1988-ban megjelent négy dupla szám közül az első kettő a bizottság által nyújtott 
támogatásból készült el. 1988-ra 540.000 forintos költségvetése volt a lapnak, ezt egészítette ki a bizottság. 
 
“Sic itur ad astra…” 
360.000 forint két évre 1988-ban 
Történészfolyóirat kiadása 
A támogatás a budapesti történészhallgatók kiadványának költségeit és tudományos diákköri pályázatok díjait fedezi. 
 
BME Management Szakkollégium 
405.000 forint 1988-ban egy évre 
Diák-önképzés 
Az 1986 szeptembere óta működő szakkollégiumban heti egy foglalkozásból álló vállalatigazgatási tanfolyamot szerveznek a bizottság támogatásával. 4-
10 fős csoportokban folyik az oktatás. A támogatást a nyelvoktatásra, készségfejlesztő tréningre, táborokra, szakkönyvtár összeállítására, illetve a 
tanfolyam munkájáról szóló újság költségeire fordítják. A program további támogatásáról az első évi eredmények ismeretében dönt a bizottság. 
 
Szárszó '88 (szakkollégiumok + klubtanács) 
300.000 forint 1988-ban 
Rendezvény költségeire 
A balatonszárszói találkozó 45. évfordulóján, 1988 augusztusában egyetemisták és fiatal értelmiségiek részvételével konferencia-tábort rendeztek 
Balatonszemesen. 
 
DOTE Tudomány Diákkör 
400.000 forint 1988-ban és 
2300 dollár forinttérítés nélkül 
Külföldi cseregyakorlatokra 
A Magyar Orvostanhallgatók Debreceni Tagozata 1984 óta szervez cseregyakorlatokat nyugat-európai egyetemekkel, s most USA-beli tanulmányutak 
szervezésével kívánják bővíteni a hallgatók tudományos képzésének lehetőségeit, öt hallgató 1-1 hónapos USA-beli tanulmányútjára kapta a támogatást. 
 
MKKE Közművelődési Titkárság 
200.000 forint 1988-ban 
Diák jazz klub 
A bizottság a Közgáz Jazz Klub két rendezvényét (Kelet-Európai Jazz Napok II. és East-West Saxophone Fest), valamint a Jazz Stúdium című kiadvány 
négy számára adta a támogatást. 
 
MKKE Közép-Európai Nyelviskola Diákkör 
385.000 forint két évre 1988-ban 
Nyelvi önképzés 
A diákkör a közép-európai kisnyelvek (cseh, lengyel, román, szerb- horvát) egyetemközi oktatásának megvalósítására alakult. Szeptembertől 2 lengyel és 
1-1 cseh, román és szerb-horvát csoport indult; kultúrtörténeti, társadalomismereti kurzusok is lesznek. A bizottság a második évi támogatás folyósítását az 
első év eredményeitől teszi függővé. 
 
Bernhardt Anna 
30.000 forint 1988-ban 
Középiskolai “Ki mit tud" 
A bizottság az I. István Közgazdasági Szakközépiskola művészeti vetélkedőjének első díjához járult hozzá. 
 
ELTE Eötvös Kollégium 
évi l.500.000 forint és 
3.000 dollár forinttérítés nélkül 1986-ban, 87-ben és 88-ban 
Öntevékeny képzési programokra 
A támogatást szaktanárok alkalmazására, a nyelvoktatás fejlesztésére, a könyvtár bővítésére, pályázati díjakra, kiadványokra, valamint diákok külföldi 
tanulmányútjára kapták. 
 
JATE Móra Ferenc Kollégium 
720.000 forint két évre 1985-ben 
2.800 dollár 1987-ben 
990.000 forint két évre 1988-ban 
Öntevékeny Kelet-Európa-kutatás A támogatást kiscsoportos foglalkozásokra, nyelvtanulásra, szomszéd népek kultúrájának tanulmányozására, 
kiadványokra kapták a diákok. A dollártámogatást jugoszláviai anyaggyűjtésre használták fel, egy vajdasági magyar írókkal készülő interjúkötethez. 
 
Fabulya Lászlóné 



200.000 forint két évre 1986-ban 
106.000 forint 1988-ban 
Diákakadémia 
Fabulya Lászlóné, a békéscsabai művelődési ház munkatársa ötven fős csoportnak előadásokat, közös foglalkozásokat, vitákat szervezett a hazai 
történelem tárgykörében. A diákakadémia 1986 májusától 1987 decemberéig tartott. Az újabb támogatás egy dráma-tanfolyamhoz adta a bizottság. 
 
Egyetemközi Management Tanfolyam (BME, ELTE, MKKE) 
1.994.000 forint 1988-ban 
Szakkollégium önképzés 
A három egyetem egy-egy szakkollégiuma közös tanfolyamot rendez; külön tananyaggal és felkért előadókkal. A bizottság az első év eredményeinek 
ismeretében dönt a hároméves program további támogatásáról. 
 
Budapesti Református Teológiai Akadémia 
150.000 forint 1988-ban 
Könyvvásárlás 
A Szemináriumi Könyvtár kapta a támogatást Magyarországon megjelent teológiai szakkönyvek vásárlására. A könyvtár a Ráday Kollégiumban működik, s 
közvetlenül a diákok gondozása alatt áll. Könyvállománya mintegy 7.000 kötetet tesz ki, s nagyrészt háború előtti teológiai és egyéb alapművekből áll. 
 
Bajzáth Judit 
200.000 forint 1988-ban 
Diák-tanulmányút Finnországban 
Az ELTE biológia és közművelődés szakos tanárai és hallgatóinak 15 fős csoportja kapta a támogatást természetvédelmi tanulmányút-csere 
lebonyolításához. Magyarok utaztak Finnországba és a Helsinki Egyetem hallgatói viszonozták a látogatást. A finn vendégek magyarországi 
tartózkodásához, a hazai program lebonyolításához és csoportjuk finnországi kiutazásához járult hozzá a bizottság. 
 
Balassi Bálint Múzeum, Esztergom 
85.000 forint 1988-ban 
Leletmentő tábor 
A táborban részt vevő tizenöt fiatal (köztük egy svájci és két csehszlovákiai diák) napi hat órát dolgoztak az ásatásokon, délutánonként szabadidő-
programokon vettek részt. Az ásatások színterei őskori, kelta és középkori települések maradványai voltak. 
 
Nemzetközi Jogi Tanszék Diákkör 
97.950 forint 1988-ban 
Útiköltség-támogatás 
Két jogászhallgató a Philip C. Jessup jogesetmegoldó versenyen vett részt 1988 áprilisában, s a nem angol anyanyelvűek között a magyar csapat a 
második helyen végzett. A bizottság a repülőjegyüket fizette ki. 
 
Széchenyi István Szakkollégium 
300.000 forint 1988-ban 
Szakkollégiumi programokra 
A budapesti közgazdászhallgatókból álló kollégium kulturális rendezvényekre, könyvtár fejlesztésére, előadások, vitaestek szervezésére, tiszteletdíjakra, 
táborozásra és technikai felszerelésre kapta a támogatást. 
 
Budapesti Egyetemi Könyvtár Tanácsadó Szolgálat 
300.000 forint és 
4.000 dollár 1986-ban 
150.000 forint 1987-ben 
140.000 forint 1988-ban 
Egyetemközi nyári szemináriumra 
Az első évben több tanfolyam és egy ausztriai út költségeit fedezték a támogatásból, a másodikban egy pécsi “nyitott egyetemet" rendeztek belőle, 
valamint felkeresték a jugoszláviai magyar kisebbség néhány művelődési központját. A harmadik évben 40.000 forint a nyári egyetem programfüzetének 
költségeit, 100.000 forint egy nyolcvan fős erdélyi “szomszédolás" programját fedezte. 
 
ELTE Jogász Szakkollégium 
1.200.000 forint 1986-87-ben 
650.000 forint és 6.000 dollár 1987-ben 
1.720.000 forint két évre és 
18.000 dollár 1988-ban 
Intenzív önképzés 
Az első két évre szóló támogatásból a diákok szakmai kurzusokat, előadásokat és számítástechnikai tanfolyamot szerveztek, Századvég címmel 
kiadványsorozatot adtak ki, könyveket, folyóiratokat, fénymásológépet szereztek be, nyári tábort rendeztek, videomagnót vásároltak, kiállításokat tartottak. 
Az utólag kapott összegből angol tanfolyamra fizették be diákjaikat, valamint négy tanulmánykötetet (Századvég Füzetek) adtak ki. A 6.000 dollárt három 
diák oxfordi tanulmányútjára kapták. Az 1988-ban kapott támogatást kiscsoportos oktatásra, szakmai pályázatokra, a Jogfilozófiák c. könyvsorozatra, 
kurzusok működésére, szakmai rendezvényekre, könyvtárfejlesztésre, nevelőtanár, könyvtáros, és testnevelőtanár tiszteletdíjára fordították. 
 
ELTE Természetvédelmi Klub 
190.000 forint 1987-ben 
479.000 forint 1988-ban 
Kiadványokra, rendezvényekre 



Az első évben a Szársomlyó-hegy megóvásával és Greenway nevű nemzetközi hálózattal foglalkozó csoportok munkájához, továbbá a Természetvédelem 
című kiadványhoz adott támogatást a bizottság. A második évben egy harmadik munkacsoport is kapott támogatást: ez a természet állapotáról készít 
átfogó jelentést és ezen kívül hírközlönyt jelentet meg, amely a különféle természetvédő csoportok információcseréjét szolgálja. 
 
Németh László Szakkollégium, Szombathely 
1.066.000 forint 1987-ben 
l.151.000 forint két tanévre és 
2.500 dollár forinttérítés nélkül 1988-ban  
Intenzív önképzés 
A kollégiumban tizennégy tudományos és hat művészeti kör működik. A diákok két periodikumot (Kilátó, Jelentkezünk) adnak ki, egy irodalmi antológia 
megjelenés alatt áll, továbbá készül egy kiadványsorozatuk Szakkollégiumi füzetek címmel. 
 
ELTE TTK Természetföldrajzi Tanszék 
60.000 forint 1988-ban 
Diákcsere-programra 
1987-ben az ELTE hét földrajz-biológia szakos hallgatója tíznapos tanulmányúton vett részt Hollandiában a zwollei Christelijke Hoogeschool Windesheim 
meghívására. 1988 októberében a zwollei főiskola hallgatói látogattak Budapestre a diákcsere keretében. A támogatást vidéki tanulmányutakra és 
szállásköltségre fordították. 
 
ELTE Fizikus Diákcsoport 
54.000 forint 1987-ben 
60.000 forint 1988-ban 
Nemzetközi diákkapcsolatokra 
1987 szeptemberében a bizottság támogatásával rendezték meg Debrecenben a II. Nemzetközi Fizikus Diákkonferencát, s külföldi partnereikkel együtt egy 
nemzetközi fizikus diákszervezet megalakításán munkálkodnak. Addig is, amíg ez létrejön, kétoldalú kapcsolatokat ápolnak, ezek keretében a bizottság 
támogatásával 1988-ben 30 budapesti egyetemi hallgató tett hollandiai tanulmányutat. 
 
Nemzetközi Fizikus Diákkonferenciákat Szervező Bizottság 
54.000 forint 1987-ben 
42.000 forint és 
910 dollár forinttérítés nélkül 1988-ban 
Fizika szakos hallgatók nemzetközi kapcsolatai 
Az 1988. évi támogatás segítségével tíz magyar egyetemi hallgató látogatást tett az Európai Nukleáris Kutatási Tanács genfi központjában. A látogatást a 
Fizikushallgatók Nemzetközi Szövetsége szervezte, s hat ország 23 diákja vett benne részt. A nemzetközi szervezet létrehozását a budapesti 
természettudományi kar diákjai kezdeményezték, éppen az MTA Soros Alapítvány Bizottság támogatásával. A genfi látogatással a szövetség alapításának 
első évfordulójáról emlékeztek meg. 
 
ELTE Természetvédelmi Klub 
190.000 forint 1987-ben 
300.000 forint másfél évre 1988-ban 
Jelentés a környezet állapotáról 1988-89 
A klub feladatának tekinti, hogy figyelemmel kísérje a környezet állapotát és erről kiadványokban számoljon be. Kapcsolatot tart a szomszédos országok 
környezetvédőivel, kéthetente jelenteti meg tájékoztató kiadványát, s ennek révén a hazai környezetvédelmi csoportokkal tart összeköttetést. A támogatást 
e kapcsolattartáshoz adta a bizottság. 
 
Harmadkor 
200.000 forint 1988-ban 
Irodalmi diák-folyóirat 
A támogatást a Szegedi Egyetem Harmadkor c. irodalmi kritikai folyóiratának műfordítási mellékleteihez (Northop Frye, Vjacseszlav Ivanov, Hermann 
Broch és Pier Paolo Pasolini esszéi), évkönyveihez előadássorozatok szervezéséhez és nyugati magyar szerzők szépirodalmi műveinek gyűjtéséhez adta 
a bizottság. 
 
IAESTE — Hungary 
3 000 dollár 1985-ben 
15 000 dollár 1986-ban három évre 
Nemzetközi diákcsere 
A műegyetemisták nemzetközi szervezetének szervezésében évente száznál több magyar mérnökhallgató utazik külföldi szakmai gyakorlatra (1984-ben 
még harmincnál is kevesebben utaztak). A támogatást részben a magyar tagszervezet tagdíjára és nemzetközi kapcsolataira fordítják, nagyrészt azonban 
a gyakornokok zsebpénzét fedezik belőle. 
 
 



15. KÖZMŰVELŐDÉS 
 

 
Faműves Műhely, Kővágóörs 
100.000 forint 1987-ben 
75.000 forint 1988-ban 
Népművészeti táborra és műhelyfelszerelésre 
Az első évi támogatásból kibővítették a négy éve működő műhelyt. A nyári táborok tevékenységének gerince a kővá-gőörsi ótemplom restaurálása volt. A 
tábor munkájáról kiadványt jelentettek meg. 1988. júliusában ötödízben rendeztek fafaragó tábort. A támogatást a szálláshelyek civilizáltabbá tételére, 
közműköltségre, az élelmezés kiegészítésére fordították. 
 
Encsi Művelődési Központ 
100.000 forint 1987-ben 
113.000 forint 1988-ban 
Kulturális cserekapcsolatok szlovákiai magyarokkal 1987-ben öt kulturális rendezvényt tartottak, továbbá egyhetes alkotótábort szerveztek, részben a 
CSEMADOK kassai járási szervezetével közösen. Az újabb támogatást egy alkotótáboron résztvevő öt szlovákiai magyar művész vendégül látására, 
továbbá egy művelődési tábor és két szlovákiai rendezvénysorozat költségeire kapták. 
 
Bihari Irodalmi Társaság 
50.000 forint 1986-ban 
50.000 forint 1988-ban 
60.000 forint 1989-re 
Berettyóújfalusi irodalmi és szavalóverseny 
A bizottság első ízben egy Berzsenyi Dániel szavalóverseny, másodízben pedig egy Kazinczy Ferenc verseny költségeihez járult hozzá. A támogatást 
pályázati díjakra, propaganda és dologi költségekre, postaköltségre és rendezői tiszteletdíjra fordították. A versmondó versenyen kívül irodalmi pályázatot 
is rendeztek. A szervezők 1988 augusztusában hetvenöt alapító taggal létrehozták a Bihari Irodalmi Társaságot, és az 1989. évi Irodalmi Napokat már 
ezen a néven rendezik meg. Tizennegyedik alkalommal rendezik a versmondó versenyt, a Színjátszó Színpad Kosztolányi bemutatót szervez. 
 
Berzsenyi Dániel Társaság, Kaposvár 
100.000 forint 1987-ben 
100.000 forint 1988-ban 
Művészeti rendezvényekre, kiadványokra 
Az 1904-ben létrehozott irodalmi és művészeti társaság többszöri megszűnés után 1985-ben alakult újjá. Kiadványokat jelentet meg, esteket rendez, 
népfőiskolákba küld előadókat. A támogatásból a fiatal tagoknak tábort szerveznek, valamint irodalmi esteket. 
 
Téka Népzenei Együttes 
515.000 forint 1987-ben 
477.000 forint 1988-ban 
Népművészeti tábor költségeire 
Az együttes 1983 adta évente népi kézműves és táncházi tábort szervez. Az 1988. évi támogatást a VI. Téka-táborhoz kapcsolódó népművészeti 
rendezvények céljára kapta. 
 
Caritas Collectio 
160.000 forint 1988-ban 
Mozgássérültek programjai 
Az 1983 adta működő intézmény célja periférikus helyzetű emberek testi-lelki támogatása. A pályázók speciális könyvtárat állítanak fel a gondozottak 
részére, kézműves- nép- és iparművész műhelyt hoznak létre. A támogatás a programban dolgozó munkatársak tiszteletdíját, valamint a mozgássérültek 
számára készülő berendezések költségeit fedezi. 
 
Fekete Doboz 
1300.000 forint 1988-ban 
Videó-folyóirat 
A filmes szakemberekből, művészekből és szociológusokból álló csoport a hazai közélet eseményeit dokumentálja és juttatja el az érdeklődő közönséghez. 
A támogatást részben videófelszerelésre, részben a “folyóirat" elkészítésének személyi és dologi kiadásaira kapták. 
 
Párbeszéd Tudományos és Közművelődési Egyesület, Nyíregyháza 
300.000 forint 1988-ban 
Közművelődésiprogramok 
Az értelmiségi egyesület társadalmi-gazdasági témájú előadó- és vitaestek, irodalmi, színházi előadóestek költségeire, tiszteletdíjakra és dologi kiadásokra 
kapta a támogatást. 
 
Kecskeméti Galéria 
200.000 forint 1988-ban 
Közművelődési programok 
A pályázók a támogatást kiállítási műsorokra, katalógusra, irodalmi estek költségeire kapták. 
 
Budapesti Értelmi Fogyatékosok Szüleinek Szövetsége 
250.000 forint 1988-ban 
Lapindítás 



Az értelmi fogyatékos gyermekek szüleinek tájékoztatását célzó lap az Alfa kiadó gondozásában jelenik meg. A bizottság a lap elindításához adta a 
támogatást, abban a reményben, hogy a kiadvány önfenntartóvá válik. 
 
Honismereti és Társadalompolitikai Klubok Tanácsa 
310.000 forint és 
fénymásológép 1987-ben 
300.000 forint 1988-ban 
Vidéki klubok támogatására, kiadványokra 
A csatlakozó klubok száma immár ötvenhárom. A tanács a kluboknak, köröknek anyagi, információs és érdekvédelmi segítséget nyújt. Az újabb 
támogatásból kibővítik az információcserét segítő kiadványt, pályázati rendszer alapján támogatják a nehéz anyagi helyzetben lévő vidéki klubokat. 
 
TIT Budapesti József Attila Szabadegyetem 
100.000 forint az 1987/88-as tanévre 
150.000 forint az 1988/89-es tanévre 
Diákakadémia 
Az első tanévben két humán és egy műszaki sorozat indult. A tervezett 240 helyett 425 hallgató iratkozott be. A budapestieken kívül 19 nem fővárosi 
iskolából 85 diák látogatta a kéthetenként szombaton délelőtt tartott foglalkozásokat. Az újabb támogatás az 1988/89-es tanév kiadásainak több mint 
harmadát fedezi. A korábbi három helyett öt tanfolyam indult. 
 
Népfőiskolái Tanács 
1.250.000 forint 1988-ban 
Népfőiskolaipályázat, vezetőképzés 
Eredetileg a bizottság a TIT-tel közösen hirdette meg a népfőiskolai pályázatot, és csak 700.000 forintot szánt rá. Közben megalakult a Népfőiskolai 
Tanács, éspedig javarészt ugyanazokból a szakemberekből, akiket eredetileg a pályázatok elbírálására felkértek. Az országszerte szaporodó helyi 
népfőiskoláktól hetvenhat tervezet érkezett, összesen mintegy négymillió forint igénnyel. A bizottság ezután pótlólag félmillió forint támogatást ítélt oda új 
pályázatokra, az odaítélt támogatások kiegészítésére és egy népfőiskolai vezetőképző tanfolyamra. 
 
Vakok és Gyengénlátók Országos Szövetsége 
455 dollár forinttérítés nélkül 1988-ban 
Nyomdagép-beszerzés - útiköltség 
A szövetség képviselője 1988 őszén az NSZK-beli Marburgba utazott, hogy előkészítse a vakok nyomdájának szánt Braille-nyomdagépek beszerzését. 
 
Filmklubok Szövetsége 
40.000 dolláros keret 1987-ban több évre 
Vetítési jogdíjak vásárlására 
1988-ban ebből a keretből a filmklubok 375 dollárt használtak fel, lehetővé téve, hogy a filmművészet klasszikusai eljussanak a magyar filmklubhálózatba. 



16. ELŐADÓMŰVÉSZET 
 

 
Tanulmány Színház 
1.600.000 forint 1985-87-re 
l.600.000 forint 1988-ban két évre 
Félamatőr előadásokra 
Az amatőr együttes továbbra is képtelen az önfenntartásra. A három évig ösztöndíjat élvező színészek kezdenek beérni, produkcióik egyre szélesebb 
hazai és külföldi érdeklődést váltanak ki. Az újabb támogatást ösztöndíjakra és a produkciók kapcsán felmerülő költségekre kapták. 
 
Kodály Kamara Táncegyüttes 
500.000 két évre 1985-ben 
1.000.000 forint 1988-ban 
Néptánc-előadásokra 
Az 1985-ben kapott támogatást jelmezek, kellékek és hangszerek vásárlására fordították. Az 1988-ban adott összeggel a 18 tagú együttes tagjainak 
ösztöndíjához és amerikai koncertkörútjuk költségeihez járult hozzá a bizottság. 
 
Artus Tánc- és Ugrószínház 
540.000 forint 1988-ban 
Ösztöndíjakra 
Az Artus 1985-ben alakult, s azóta elkészült hét produkcióját a szakmai közönség elismeréssel fogadta. A támogatás a csoport 12 tagjának kilenc havi 
ösztöndíját fedezi. 
 
Térszínház 
3.656.000 forint két évre 1987-ben 
+ 200.000 forint 1988-ban 
Vándor színházi programokra 
A színház az 1987 szeptember l -től számított egy év alatt 256 alkalommal szerepelt, négy bemutatót tartott, tizennégyszer tartott a hagyományok 
ápolására, felnőttek és gyermekek együtt játszására alkalmas dramatikus játszóházat. Három fesztiváldíjat nyert. A második évben a pótlólagos támogatást 
a vidéki fellépésekhez szükséges utazási és szállítási költségekre adta a bizottság. 
 
Mátyás Anna 
30.000 forint 1987-ben 
70.000 forint 1988-ban 
Soros-bemutatók 
1988. márciusában rendezték meg először a Soros Alapítvány kedvezményezettjeinek koncertjét Kecskeméten, a helyi tavaszi fesztivál keretében. 1989-re 
a hangversenyen kívül kiállítást is rendeznek. 
 
Vox Európáé 
2.400 nyugatnémet márka 1988-ban 
Részvétel a párizsi kórusfesztiválon 
A budapesti amatőrkórus 1988 decemberének és 1989 januárjának fordulóján vett részt Párizsban a Nemzetközi Kórustalálkozón. 
 
Monteverdi Birkózókör 
300.000 forint 1986-ban 
1.300.000 forint 1987-ben 
l.000.000 forint 1988-ban 
Kísérleti színházi előadásokra 
A társulat 1984-ben jött létre, Jeles András rendező vezetésével. 1985-ben az ősi kínai színház előadásmódjára emlékeztető sajátos, elidegenítő 
felfogásban mutatta be Dobozy Imre 1956 októberéről szóló darabját, 1986-ban Mrozek Rendőrség-ét állította színpadra, A mosoly birodalma címmel, 
1988-ban pedig Csehov Három nővér-ének feldolgozásához kapta a támogatást. 
 
Dunaújvárosa Bemutatószínpad 
400.000 forint 1988-ban 
Színházi produkciók 
Dunaújvárosnak nincs saját színtársulata, de meghívott társulatokkal rendszeresen tart színházi produkciókat. Évente húsz előadás és egy-egy új 
produkció a terv, nem utolsó sorban kortárs szerzők műveinek színpadraállítása. 
 
Szkéné Színház 
1200.000 forint 1985-ben 
1.680.000 forint 1986-ban 
1.345.000 forint 1988-ban  
Színházi produkciókra 
Az első két támogatás a budapesti műegyetemi színpad felszerelésének javítását szolgálta. 1988-ra alternatív színházi produkciókra, külföldi és magyar 
előadók, színházi csoportok közös műhelymunkájára és előadásaira, valamint a nemzetközi “zsebszínházi" találkozóra adta a támogatást a  bizottság. 
 
Bem Néptánc Egyesület 
260.000 forint 1988-ban 
Felszerelésre, megbízási díjakra 



Az egyesület tizenkét éve működik, különféle szövetkezetek támogatásával. Az alapítvány új koreográfiák és kísérőzenéjük készítésére, tájékoztató 
anyagokra, jelmezekre, vidéki fellépésekre, valamint gyermekcsoport szervezésére adta a támogatást. 
 
JATE 8.15-ös Csoport 
110.000 forint 1988-ban 
Hollandiai színházi találkozó 
A támogatást egy amszterdami színházi találkozón való részvétel úti- és vízumköltségére kapta egy tizenöt fős csoport. 
 
Országos Közművelődési Központ 
300 dollár 1987-ben 
300 dollár 1988-ban 
Az Amatőr Színházszövetség tagdíjára 
A központ 1973 óta képviseli a hazai amatőr színházakat az Amatőr Színházak Nemzetközi Szövetségében. A nyolcvanas évek elejéig a Művelődési 
Minisztérium fizette a tagdíjat. 
 



17. VIZUÁLIS MŰVÉSZET 
 

 
Műcsarnok 
700.000 forint és 4300 dollár 1986-ban 
600.000 forint és 2.520 dollár 1987-ben 
700.000 forint 1988-ban 
Képzőművészeti dokumentációs központ 
A pályázó az alapítvány támogatásával kiépülőben lévő központ felszerelésére kapta a dollárjuttatást és a forinttámogatás nagyrészét. A kortárs 
képzőművészekről készített anyagot másolatban megküldik a washingtoni nemzeti szépművészeti képtárnak. 
 
Kovalovszky Márta és Kovács Péter 
960 dollár forinttérítéssel 1988-ban 
Részvétel a Velencei Biennálén 
A két művészettörténész tíznapos olaszországi útjához kapta a támogatást. 
 
Kőbányai Nonprofessional Stúdió 
390.000 forint 1985-ben 
160.000 forint 1988-ban 
Videofelszerelésre 
Az amatőrfilm-klub 1985-ben a bizottságtól kapott videó-berendezést. Az újabb támogatást a meglévő eszközök felújítására kapták. 
 
Városi Helytörténeti Gyűjtemény, Gödöllő 
120.000 forint 1988-ban 
Képzőművészeti hagyatékfeldolgozás 
A Helytörténeti Gyűjtemény az egykori gödöllői művésztelep alkotóinak hagyatékát rendezi, s a támogatást Nagy Sándor képzőművészeti hagyatékának 
feldolgozására kapta. 
 
Gerlóczy Sári 
50.000 forint 1988-ban 
Kiállítási katalógusra 
A neves festőnő arra kapta a támogatást, hogy elkészíttesse várszínházi kiállításának katalógusát. 
 
Kincses Károly - Flesch Bálint 
218.000 forint 1988-ban 
“Fotóműtárgy"-védelem 
A pályázók hat éve végeznek kísérleteket az értékes fotógyűjtemények megmentésére, és tapasztalataikat tanfolyamon adják tovább. A támogatásból 
50.000 forintot dologi kiadásaikra, 168.000 forintot pedig egyéves ösztöndíjukra fordítanak. 
 
Delta-Impulzus szerkesztőség — Digitart Stúdió 
1.396.000 forint 1987-ben 
32.000 dollár 1988-ban 
Számítógépes képzőművészetre 
A Delta-Impulzus, a Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségének kéthetenként megjelenő lapja szervezte meg 1986-ban a Digitart 
elnevezésű, első magyar számítógépes művészeti kiállítást, majd az alapítvány által beszerzett számítógépekkel létrehozta a Digitart Számítógép - 
Művészeti Stúdiót. A forinttámogatást felhasználva a magyar Digitart-termékekből 1989 közepéig tizenkét külföldi városban rendeztek kiállítást. 
 



18. TERMÉSZETTUDOMÁNY 
 

 
Vásárhelyi Pál Számítástechnikai Kör 
6.000 dollár forinttérítéssel 1988-ban 
Számítógépre 
Az 1983-ban alakult kör célja az általános számítástechnikai kultúra terjesztése. A támogatást három személyi számítógép vásárlására adta az alapítvány. 
 
Marth Gábor 
30.000 forint 1988-ban 
Posztgraduális képzés - útiköltség 
A pályázó a Washington University rendszerelméleti és matematikai tanszékén 1988 augusztusában Ph. D. kurzusra iratkozott be. 
 
MTA KFKI 
480 dollár forinttérítéssel 1988-ban 
Négy franciaországi tanulmányútra 
Négy doktori ösztöndíjasnak - Csörg Tamás, Glück Ferenc, Hidas Pál és Megyeri László - tehetsége nyílt arra, hogy négynapos látogatás tegyenek a 
CERN (Centre Eur. de Recherche Nucl.) laboratóriumaiban és részt vegyenek egy részecskefizikai szemináriumon. A támogatást a kinntartózkodás 
költségeire kapták. 
 
ELTE Atomfizikai Tanszék 
600 dollár 1988-ban 
Folyóirat-szállítás 
A tanszék ingyen megkapta és Astrophysical Journal több évfolyamát az Egyesült Államokból, s az alapítvány a szállítás költségét vállalta magára. 
 



19. EGÉSZSÉGÜGY 
 
 
Berendezések kórházaknak 
250.000 dollár 1986-ban 
400.000 dollár 1987-ben 
650.000 dollár 1988-ban 
Az év folyamán a tervezett költségvetésen felül 600.000 dollárt költött az alapítvány diagnosztikai eszközökre. Tovább folytatódott az ultrahang-program, 
amelynek keretében az alapítvány négy általános rendeltetésű, legújabb típusú készüléket vásárolt, és az Országos Kardiológiai Intézet esetében 70.000 
dollárral járult hozzá a 170.000 dollár áru ultrahang-berendezés beszerzéséhez. A korábbi gyakorlatot folytatva az alapítvány ebben az évben is azokat a 
gyógyító intézményeket támogatta, ahol nagy a betegforgalom és a hiányzó műszer a legnagyobb segítséget adhatja. A támogatás egyik legfontosabb 
feltétele, hogy a készüléket a legteljesebben használják ki és ne sajátítsák ki egyéni célokra. 
 
Péterfy S. u. Kórház-Rendelőim. (Pajor Rezső) 700 USD
Bács-Kiskun m. Kórház-Rendelőint., Kecskemét 85.400 USD
Hajdú-Bihar m. Tan. Kórház-Rendelöint., Debrecen 42.000 USD
Dr. Demeter Judit - Orsz. Haemaíológiai Int. 4.500 USD
Föv. Madarász u. Gyermekkórház-Rendelőint. 84.000 USD
Ajkai Kórház-Rendelöint. 74.000 USD
Baranya megyei Tanács Gyermekkórháza 11.400 USD
Fővárosi László Kórház 1.200 USD
SOTE I. Női Klinika Perinatális Intenzív Centrum 58.000 USD
Dialízis-csoport (Dr. Tarába István) 16.000 USD
Budai Gyermekkórház Rendelőintézet 8.000 USD
Jászberényi Városi Tanács Kórház-Rendelöint. 5.000 USD
Dr. Csiba László - DOTE Ideg- és Elmeklinika 15.000 USD
POTE Orthopaediai Klinika (Dr. Móser Tamás) 9.000 USD
SOTE I. Gyermekklinika Művese Oszt. 18.000 USD
Országos Kardiológiai Int. (Dr. Lengyel Mária) 70.000 USD
Tétényi úti Kórház 124.000 USD
POTE  I. Sebészeti Klinika (Dr. Nyárady József) 30.000 USD
 
 
 
Gyógyszer és szerelék kórházaknak 
35.000 dollár 1988-ban 
A Brother's Brother nevű amerikai alapítvány Egyesült Államok-béli körházak és egészségügyi raktárak készletéből ötvenmillió forint értékű gyógyszert és 
egészségügyi szereléket ajánlott fel a magyar egészségügynek ingyen. A Soros Alapítvány a szállítás és a biztosítás díját fedezte. A szállítmányok 
elosztására külön egészségügyi kuratórium alakult a bizottság mellett. Az elosztás gyakorlati részét a Semmelweis Orvostudományi Egyetem 
gyógyszertára szervezte meg. 
 
ELTE Biokémia Tanszék 
44.000 dollár 1988-ban 
Berendezés fehérje-kutatáshoz 
A pályázó a fehérje-kutatáshoz szükséges ultracentrifugaberendezéshez jutott az alapítvány támogatásával. 
 
Péterffy Sándor utcai Kórház 
1300 dollár 1988-ban 
Műtéti f elszerelés 
A kórház egy szemműtétekhez szükséges pachimétert vásárolt az alapítvány által rendelkezésére bocsátott valutából, továbbá az alapítvány fedezte 
azoknak az eszközöknek a Magyarországra való szállítását, amelyeket a Buffalo General Hospital bocsátott a Péterffy utcai kórház rendelkezésére. 
 
Magyar Gyógyszerészeti Társaság 
50.000 forint 1988-ban 
Fiatalok kongresszusi részvételére 
A pályázó ötévenként rendezi meg a gyógyszerészeti tudományok minden ágára kiterjedő nemzetközi részvételű konferenciáját. 1988-ban (október 16-20.) 
a Congressus Phannaceuticus Hungaricus VIII. rendezvényét. A támogatást 50 fiatal magyar gyógyszerész részvételi költségeire kapták. 
 
Dr. Debreceni László 
1.000 dollár forinttérítéssel 1988-ban 
Akupunktúra-tanulmányút 
A pályázó amerikai tanulmányútján a manuális és az elektromos akupunktúra módszereit és klinikai alkalmazásukat tanulmányozta. 
 
Mozgássérültek Budapesti Egyesülete SM Klubja 
200.000 forint 1988-ban 
Rehabilitációs program 
A Mozgássérültek Budapesti Egyesületében 1985-ben alakult az SM (sclerosis multiplex) Klub, jelenleg 115 tagja van. A klub tagjai súlyosan 
mozgássérültek. A klub célja hogy segítse tagjait állapotuk fenntartásában, a további egészségromlás megakadályozásában. 
 
Dr. Nagy Ferenc 



240 nyugatnémet márka 1988-ban 
Tagdíjra 
A pályázó a Nemzetközi Gasztroenterológiai-Sebészeti Klub 1989. évi tagdíját fedezi a támogatásból. 
 
Svastics Egon 
400 dollár 1988-ban 
Konferencia-támogatás 
A pályázó az alapítvány támogatásával rákkutató kongresszuson vett részt 1988 decemberében Los Angelesben. 
 
Dr. Renner Antal 
1.000 dollár 1988-ban 
Konferencia-támogatás 
Az alapítvány a nemzetközi kézsebészeti kongresszus (1989 áprilisa, Tel-Aviv) részvételi költségére adta a támogatást. 
 



20. EGYÉB 
 

 
Xerox-program 
450.000 dollár 1988-ban 
Fénymásológépek kulturális intézményeknek, csoportoknak 
A közgyűjteményeknek és az angol nyelvoktatással foglalkozó tanintézeteknek szállított fénymásoló gépeken kívül 1988-ban az alapítvány további 20 
xerox-gépet szerzett be a hozzájuk való kellékekkel együtt. A pályázat nyerteseinek jegyzékét mellékletben közöljük. 
 
Dr. Pomázi László 
125 dollár forinttérítés nélkül 1988-ban 
Számítógép vásárlására 
A vak jogtanácsos adótanácsadói munkára vállalkozik, s az ehhez szükséges beszélő számítógép beszerzésére kért támogatást. 
 
Balaskó Jenő 
240.000 forint 1988-ban 
Oktatóprogram vakoknak 
A pályázó oktatóprogramot készít gimnáziumi tanulóknak, ezt átigazítja beszélő számítógépre, majd hangos könyvtárat állít fel. A támogatás összegéből 
60.000 forint ösztöndíj, a többi dologi költség. 
 
Dr. Kunt Ernő és dr. Nyikes Mária 
170.000 forint 1988-ban 
Vizuális kultúra kutatása 
Dr. Kunt Ernő 1986-88-ban társadalomtudományi ösztöndíjat kapott és Fotoantropológia címmel tanulmányt írt. Ezt a munkát folytatja most egy vizuális 
kultúrát kutató műhely létrehozásával. A támogatás havi 10.000 forint ösztöndíjat, valamint 50.000 forint dologi támogatást tartalmaz. 
 
Semmelveiss Tibor 
6.000 nyugatnémet márka kölcsön 
Németországi tanulmányokra 
A pályázó a mittenwaldi hegedűkészítő iskolában folytatott tanulmányaihoz kapta a támogatást, azzal a feltétellel, hogy munkájával szerzett jövedelméből 
megtéríti. 
 
Liget c. folyóirat 
100.000 forint 1988-ban 
200.000 forint 1989-re 
Szerkesztési költségekre 
Az ökológiai-irodalmi folyóiratot az előfizetőkön és a vásárlókon kívül az Egészség Egyesület pártoló tagjai kapják tagdíjuk ellenében. A támogatást szerzői 
honoráriumokra, a szervezés és szerkesztés költségeire fordítják. A bizottság a lap elindításához járult hozzá, és abban bízik, hogy az első két év után a 
szerkesztőség már nem szorul támogatásra. 
 
Holnap-alapítvány 
500.000 forint 1988-ban 
Irodalmi folyóirat (A Lap) kiadására 
Az József Attila írókör tagjainak alapítványa négy irányzat közös lapjaként adja ki az új irodalmi folyóiratot. A Lap négy önálló részlapot foglal magában: A 
'84-es Kijáratot, a Dolog és Szellemet, a Poliszt és az Új Hölgyfutárt. 
 
Vakok Óvodája, Általános Iskola és Diákotthon, Budapest 
100.000 osztrák schilling forinttérítéssel 1988-ban 
Olvasógép vásárlása 
A közel 300 fős intézmény egy Optacon nevű olvasőgép megvásárlásához kapta a támogatást. A berendezés vak emberek számára teszi lehetővé a 
síkolvasást. 
 
ELTE Esztétikai Tanszék 
100.000 forint 1988-ban 
Kortárs művészeti fesztivál 
1988 májusában a budapesti bölcsészkaron háromnapos vita- és bemutatósorozatot rendeztek a mai magyar művészet tárgykörében. A bizottság 
támogatását a szervezési költségekre fordították. 
 
loannidou Thomai 
3.500 angol font forinttérítéssel 1988-ban 
Egyetem tanulmányok 
A budapesti üvegtervező iparművész a Royal College of Art Masters Degree kurzusának elvégzésére kapta a támogatást. 
 
Ambrus-Lakatos Lóránd 
385 dollár forinttérítés nélkül 1988-ban 
Posztgraduális képzésre való jelentkezés 
A közgazdász egyetemi hallgató tanárai támogatásával egyszerre öt amerikai egyetemre nyújtja be jelentkezését posztgraduális képzésre. A támogatás a 
jelentkezési díjat fedezi. 
 
Julij Gutman 



20.000 forint 1988-ban 
Részvételi díj 
Julij Gutman leningrádi mérnök a támogatást a TIT Debreceni Nyári Egyetemén (1988. július 22. - augusztus 19.) való részvételének díjára kapta. 
 
Balázs Katalin 
400 dollár 1988-ban 
Könyvtárközi együttműködés 
Az Országgyűlési Könyvtár igazgatója tagja a jogi könyvtárosok nemzetközi szövetsége vezetőségének, s a rendszeres évi támogatás a tagdíját és a 
szövetség tevékenységével kapcsolatos utazásait fedezi. 1988-ban a kelet-nyugati kereskedelem jogi-könyvtári problémáival kapcsolatban szerveztek 
értekezletet Budapesten, s ennek előkészítéséhez használta fel a támogatást egy rövid bécsi látogatásra. 
 
Arató András 
14.178 dollár 1988-ban 
Számítógép vakoknak 
A pályázó vakoknak készített magyarul beszélő számítógépes programot, s a támogatást a munkájához szükséges berendezésekre kapta. 
 
Pomázi László 
75 dollár 1988-ban 
Beszélő számológépre 
A pályázó vak, és adószakértővé képezi ki magát, ehhez volt szüksége az egyszerű, de Magyarországon nem hozzáférhető kalkulátorra. 
 
Csákó Mihály 
800 dollár 1988-ban 
Számítógép-értekezlet 
Az informatika hazai terjedését kutató szociológus a támogatás segítségével Lausanne-ban részt vett egy nemzetközi értekezleten, amelynek témája a 
számítógépeknek az oktatásban való felhasználása volt. 
 
MTA Lexikonszerkesztő Bizottság 
6.175 dollár 1988-ban 
Az Encyclopedia Britannica hat sorozatára 
A kedvezményes áron beszerzett hat sorozat (egyenként 35 kötet) egy-egy példánya az új magyar lexikon szerkesztőbizottságának, illetve az Akadémia 
regionális központjainak könyvtárát gazdagítja. 
 

AZ ALAPÍTVÁNY EGYÉB JUTTATÁSAI 
 

AIESEC 
5.000 dollár 
A közgazdász hallgatók nemzetközi szövetsége magyar diákok vendégül látására kapta a támogatást 
 
Kárpáti Eszter 
800 dollár 
A pályázó a Northwestern University néprajzi terepgyakorlatán vett részt. 
 
Nagy Endre 
690 dollár 
A szociológus a a Columbia Egyetem könyvtárában kutatott és készített fénymásolatokat dokumentumokról. 
 
Iván Sztankov 
800 dollár 
A támogatás segítségével a pályázó a Los Angeles-i nagybőgős-versenyen vett részt. 
 
John J. Füredy 
1.400 dollár 
Az amerikai egyetemi oktató a pécsi kelet-nyugati felsőoktatási konferencia előadója volt, s a támogatás az útiköltségét fedezte. 
 
Michael Silber 
7.000 dollár 
A támogatással az alapítvány a magyar zsidóság gazdaságtörténetéről tartott értekezlet anyagának kiadásához járult hozzá. 
 
Udvardy Miklós 
760 dollár 
Az amerikai egyetemi oktató a debreceni egyetemen tartott előadásokat, s az alapítvány támogatása az útiköltségét fedezte. 
 
Thomas Naylor 
1.000 dollár 
A pályázó a vegyesvállalatokról tartott kelet-nyugati értekezleten vett részt Budapesten, s az alapítvány támogatásából fedezte útiköltségét. 
 
Karlene Dickey 
1.000 dollár 
Az UCLA egyetem oktatója budapesti tanulmányúthoz kapott támogatást: a magyar oktatási rendszerről készített felmérést. 



 
Gál Erzsébet 
850 dollár 
Az Illinois-i Állami Egyetem ösztöndíjával az Egyesült Államokban tartózkodó zeneművész menettérti repülőjegyet kapott az alapítványtól, hogy letegye 
záró államvizsgáját a budapesti Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskolán. 
 

KIEGÉSZÍTŐ ÖSZTÖNDÍJAK 
 

Gerő András, New York Egyetem 1.000 dollár
Hajdú Endre, Mozartium, Salzburg 2.000 dollár
Nagy Katalin, Vassar College 1.000 dollár
Szokolay Ágnes, G)nnecticuti Egyetem 1.362 dollár
Cseke Zsuzsanna, Amhersti Egyetem 1.500 dollár
Tőlgyessy Zsolt, Middlebury College 1.500 dollár
Fellegi Tamás, Connecticuti Egyetem 2.200 dollár
Debreczy Zsolt*, Arnold Arboretum.Harard 5.000 dollár
Szántó András, CUNY 2.500 dollár
Darvas Péter, New York Egyetem 4.500 dollár
Jakab Péter, Yale Egyetem 9.000 dollár

 
* Két asszisztensével együtt 
 



I. MELLÉKLET - PÁLYÁZATI LEHETŐSÉGEK 1989-BEN 
 

 
I. Társadalomtudományi ösztöndíjra hivatásos és amatőr kutatók egyaránt pályázhatnak. A pályázatnak tartalmaznia kell a kutatási téma ismertetését és 
két neves pályatárs ajánlását. Az ösztöndíjakat a Társadalomtudományi Kuratórium ítéli oda a bizottság jóváhagyásával. Az ösztöndíj összege általában 
havi 6-12.000 Ft, időtartama maximum 2 év. Indokolt esetben a kutatók dologi kiadásaikhoz is kaphatnak támogatást.  
A pályázatok beadási határideje: március 1 és szeptember 30. 
 
II. Szabadon választott témakörben forinttámogatásra intézmények, csoportok és magánszemélyek egyaránt pályázhatnak közművelődési, 
társadalomfejlesztő, közösség teremtő tervekkel, valamint minden olyan művészi és társadalomtudományi programmal, amely nem illik a két 
ösztöndíjpályázat kereteibe. A pályázatnak tartalmaznia kell a támogatandó cél világos leírását és a kért támogatás felhasználásának tervét, továbbá 
részletes és ellenőrizhető költségvetést. A pályázó ismertesse a pályázat tárgyához kapcsolódó tevékenységét és a támogatástól várható eredményeket. A 
támogatás elnyerése esetén a bizottság titkársága szerződést köt a pályázóval az összeg felhasználásáról. A támogatás segítségével végzett munka 
eredményéről a pályázónak az előre megállapított határidőre részletes beszámolót kell készítenie.  
Ebben a kategóriában folyamatosan lehet pályázni. 
(A bizottság filmkészítéshez és építkezéshez nem nyújt támogatást, valamint nem foglalkozik találmányokkal és adományokkal.) 
 
III. Dollártámogatásra intézmények, csoportok és magánszemélyek egyaránt pályázhatnak, ha fontos kulturális, tudományos, egészségügyi, 
társadalomfejlesztő, környezet javító tevékenységükhöz forintfedezettel rendelkeznek, de a szükséges eszközöket vagy szolgáltatásokat csak konvertibilis 
valutáért tudnák megvásárolni. A pályázónak egészen kivételes esetektől eltekintve vállalnia kell az összeg forintellenértékének befizetését a bizottság 
számlájára. 
Ebben a kategóriában folyamatosan lehet pályázni. 
A bizottság a dollártámogatások esetében csak javaslatot tesz, a döntést a Soros Alapítvány hozza meg. Ehhez a bizottság ajánlása esetén a titkárság 
külön angol nyelvű jelentkezési űrlapot ad a pályázónak. Általában magát a kívánt szolgáltatást vagy berendezést is a Soros Alapítvány rendeli meg. Ezért 
rendszerint szükség van rá, hogy a pályázó pontos árajánlatot szerezzen be a gyártó vagy a forgalmazó vállalattól. 
 
IV. Tudományos közlemények külföldi megjelentetéséhez minden tudományág művelői kérhetnek támogatást. A pályázóknak igazolniuk kell, hogy 
cikküket a külföldi szaklap közlésre elfogadta. Ebben a kategóriában folyamatosan lehet pályázni. 
 
V. Konferenciákon, tudományos tanácskozásokon való részvételhez legfeljebb 45 éves kutatók kérhetnek támogatást útiköltségre, vagy az ott-
tartózkodás fedezetére. (Európában max. 600 USD, tengeren túlra max. l .000 USD). 
Feltétel: elfogadott előadás, vagy személyre szóló meghívólevél. (Az igazolást a határidőn túl is elfogadják.) 
Beadási határidő: első félévi rendezvényekre november 30., második félévi rendezvényekre március 31. 
 
VI. Szintén 45 éven aluliak részére az alapítvány külön keretet nyitott a dubrovniki Egyetemközi Továbbképző Központ kurzusain és konferenciáin való 
részvétel támogatására.  
Erre folyamatosan lehet pályázni. 
 
VII. Rövid külföldi tanulmányútra azok a 45 évesnél fiatalabb tudományos kutatók és előadóművészek jelentkezhetnek, akiknek meghívásuk van külföldi 
tanulmányokra vagy továbbképző tanfolyamra. A kinttartózkodás időtartama 2 héttől 3 hónapig terjedhet. A bizottság vagy a kinttartózkodás költségeihez 
nyújt legfeljebb 2.000 USD összegűtámogatást, vagy az útiköltséget fedezi. 
Beadási határidő: első félévi tanulmányutakra november 30., a második félévi tanulmányutakra március 31. 
A felsorolt hét kategória pályázati kérdőíveit a bizottság titkárságán lehet beszerezni. 
Az alapítvány évente több külföldi ösztöndíj-pályázatot közösen hirdet meg a Művelődési Minisztériummal. Ezek feltételeiről a sajtóban tájékoztatja a 
nyilvánosságot. 
 



II. MELLÉKLET - KÜLFÖLDI KONFERENCIARÉSZVÉTELHEZ ADOTT TÁMOGATÁSOK 
 

 
Dollártámogatás külföldi konferencián való részvételhez 
A támogatás mértéke a rendezvény időtartamától, helyszínétől és a fizetendő részvételi díj mértékétől függ. 
 
TÁRSADALOMTUDOMÁNYOK 

 
Bacsó Béla UK Nottingham 300
Balaton Károly Jugoszlávia Brdo Pri Krajn 300
Bene Ágnes NSZK Nastaetten/Taunus 250
Benedek László Franciaország Párizs 500
Bimbó Katalin Olaszország Padova 400
Bogdán János Jugoszlávia Brdo Pri Krajn 260
Bozóki András USA Washington 650
Cserményi Vajk NSZK Freiburg 500
Dobozi István USA St. Louis 500
Édes Marianna Jugoszlávia Ljubljana 600
Elek Sándor Olaszország Bologna 570
Erdődyné Csorba Csilla Dánia Odensee 600
Fabiny Tibor Anglia Stratford 600
Falkné dr. Bánó Klára Belgium Brüsszel 350
Federmayer Éva NSZK Nyugat-Berlin 350
Ferencz Márta Jugoszlávia Zágráb 400
Haraza Gábor Ausztria Salzburg 600
Jankovich Dénes Anglia Oxford 400
Kiss György Spanyolország Madrid 400
Kiss Ilona Olaszország Bergamo 500
Komlósiné Knipf Erzsébet NSZK Freiburg 400
Kontra Miklós Ausztria Krems 250
Kuti Éva Kanada Ottawa 800
Kőrösiné Dr. Merkl Hilda Svájc Zürich 300
Körösényi András USA Washington 650
Kálmán György NSZK München 500
László János Olaszország Messina 300
Marjanek Katalin Anglia London 600
Moldoványi Ferenc Hollandia Amszterdam 520
Muzsik Gyula Anglia Oxford 400
Nagy Katalin Jugoszlávia Brdo Pri Krajnu 260
Nagy Péter Tibor Finnország Joensuu 260
Paczolay Péter Olaszország Firenze 200
Poór Zoltán Skócia Edinburgh 550
Répássy Helga Olaszország Bologna 570
Révész Zsuzsanna Hollandia Leiden 600
Sajó András Olaszország Bologna 570
Sikos T. Tamás Svédország Stockholm 600
Simon János NSZK Frankfurt 400
Siptár Péter Ausztria Krems 250
Szabó Törpényi Ádám István NSZK München 500
Szabó Máté USA Washington D. C. 650
Szathmáry László Jugoszlávia Zágráb 400
Székely Géza Dánia Koppenhága 600
Székely István Franciaország Párizs 340
Szépe Judit Ausztria Krems 250
Sík Endre Brazília Rio de Janeiro 400
Tausz Katalin Hollandia Amszterdam 400
Tárkány Szűcs Attila Belgium Ghent, Brüsszel 600
Újlaki Gabriella UK Nottingham 600
Zelényi Kovács Annamária Belgium Brüsszel 330
 

 
ORVOSTUDOMÁNYOK 
 
Alföldi Sándor Japán Kyoto 970
Bálint András Olaszország Róma 450
Balkányi László NSZK Hannover 500
Bartkő György NSZK München 600
Bedé Antal Belgium Brüsszel 500
Benke András Izrael Jeruzsálem 600
Boda Zoltán NSZK Düsseldorf 600



Bokor Magdolna Izrael Jeruzsálem 550
Csépé Valéria Izrael Jeruzsálem 600
Csiszér Nóra Anglia London 600
Dám Annamária Franciaország Párizs 500
Dezső Balázs Olaszország Róma, Firenze 250
Diószeghy Péter Franciaország Marseille 580
Frecska Ede Ausztria Badgastein 500
Gimes Gábor Olaszország Róma 600
Hajós Mihály Dánia Odense 600
Harmat György Olaszország Roma 500
Horváth Andrea Franciaország Lyon 200
Horváth Judit Japán Kyoto 400
Horváth Károly Olaszország Róma 570
Iványi János László USA Washington 900
Jakab Gábor Olaszország Verona 400
Jánoki Győző Kína Peking 700
Kalmár Ágnes Norvégia Oslo 600
Kapás Levente Izrael Jeruzsálem 600
Karuczka Antalné Spanyolország Barcelona 600
Konrád Katalin Franciaország Párizs 400
Kónya András  Nyugat-Berlin 500
Kovács Magdolna Japán Kyoto 400
Kovács Éva Olaszország Róma 600
Kővári Ilona Olaszország Róma 600
Krenács Tibor Írország Dublin 600
Kustel Marianna Izrael Jerusalem 530
Losonczy György Kanada Montreal 800
Lőrincz István Ausztria Bécs 300
Maglóczky Zsófia Svájc Zürich 600
Maródi László Olaszország Viterbo 600
Matkó János Canada Montreal 850
Mayláth Eszter Ausztria Badgastein 500
Merchenthaler István Japán Kyoto 1000
Mohácsi Gábor Olaszország Bari 300
Nábrádi Zoltán Franciaország Bordeaux 600
Nádasdy Tibor Írország Dublin 600
Nagy Béla Dánia Koppenhága 500
Németh János  Nyugat-Berlin 300
Oláh János Olaszország Roma 600
Richterné Mezei Györgyi Dánia Koppenhága 500
Rubicsek György Izrael Jeruzsálem 600
Schmidt Péter Ausztria Baden bei Wien 300
Szabó Péter Nagy-Britannia Edinburgh 600
Sziller István Olaszország Bologna 370
Székely György USA Washington 850
Sértő-Radics István Izrael Tel-Aviv 580
Tallósy Imre Belgium Brüsszel 500
Tordai Attila Olaszország Roma 480
Tornai István Görögország Athén 500
Tóth Pál Norvégia Oslo 500
Tőzsér József Hollandia Amszterdam 500
Ulveczki Erzsébet Olaszország Róma 600
Varga Károly Japán Kyoto 970
Vizkelety Tibor Dánia Koppenhága 600
Winternitz Tamás Olaszország Milánó 600
 
 
TERMÉSZETTUDOHANYOK 
A. Kunszeri Gabriella UK Edinburgh 200
Asbóth Gergely Ausztria Bécs 500
Bakonyi Imre Franciaország Párizs 500
Balogh Ágnes Görögország Spetsai 300
Balázs Ervin Mexico Acapulco 500
Barbarics Éva Hollandia Groningen 480
Batta Gyula Ausztria Bad 

Aussee/Salzburg 
320

Beleznai Zsuzsa Olaszország Bari 470
Buczolich Zoltán Spanyolország Costa Brava 350
Csetverikov Dmitrij Olaszország Róma 600
Cséplö Ágnes NSZK Heidelberg 400



Ditrói Ferenc USA Denton 500
Dunkel Zoltán Finnország Helsinki 600
Dobé Sándor USA, Washington Seattle 670
Erostyák János NSZK Hannover 400
Faigl Ferenc Franciaország Nancy 500 
Fejes Erzsébet Dánia Helsingőr 600
Fodor Lajos Japán Kyoto 800
Fúró István Jugoszlávia Portoroz 400
FügedL Péter Olaszország Isola d'Isc 400
Gulyás László Franciaország Párizs 500
Gyimesi János Portugália Portó 500
Gyovai Ferenc NSZK Heteién 250
Hertelendi Ede Jugoszlávia Dubrovnik 500
Hámor Tamás Belgium Leuven 250
Homonnay Zoltán Olaszország Párrna 500
Horváth Ottó Olaszország Bologna 500
Jalsovszky István Dánia Odense 600
Jászberényi Csaba Japán Kyoto 800
Joó Ferenc Kanada Vancouver 500
Juhász Jenő Izrael Jerusalem 600
Kapus András UK Leeds 450
Kerékgyártó János Svédország Stockholm 580
Kis Éva Luxemb., Hollandia Luxemburg, 

Amsterdam 
400

Kiss Ibolya Hollandia Amsterdam 450
Kiss Lajos Franciaország Párizs 400
Kovács Anikó NSZK München 600
Kövér László Anglia London 600
Kuhárné Kürthy Mária Anglia Oxford 600
Lövei Gábor Kanada Vancouver 800
Lukács Gábor NSZK Tübingan 250
Mák Marianna Franciaország Bordeaux 550
Medgyesy Péter Izrael Jeruzsálem 600
Mező Gábor NSZK Tübingen 500
Mihálydeák Tamás Olaszország Padova 400
Nagy Judit Belgium Liege 450
Nagy Ágnes Jugoszlávia Dubrovnik 400
Nagyné Fónagy Adrién Ausztria Salzburg 500
Nánai László Svájc Zürich 600
Nyikos Lajos Olaszország Bologna 500
Papp Tibor Franciaország Párizs 500
Patonayné Péli Erzsébet Franciaország Nancy 500
Pélezer István Ausztria Bad Aussee 300
Petrovics György NSZK Köln 450
Petrás László Ausztria Bécs 510
Pirnát Antal NSZK Karlsruhe 400
Pócsik István NSZK Stuttgart 600
Rábai József Dánia Odense 600
Ráksi Ferenc Görögország Kos 435
Rimócziné Paál Anikó Finnország Helsinki 600
Rochlitz Tibor NSZK Wiesbaden 390
Simon István Olaszország Trento 500
Sisak Attila Olaszország Torino 500
Sisak Csaba Franciaország Párizs 600
Szállási Zoltán Canada Montreal 550
Szikszay Margit Franciaország Albi 500
Szöllősi János Kanada Montreal 850
Szurmai Zoltán Svédország Stockholm 580
Takács Sándor USA Denton 500
Tálas Emília Franciaország Poitiers 600
Terlaky Tamás Japán Tokyo 880
Tóth Bálint UK Swansea 600
Tóth Katalin Izrael Jeruzsálem 580
Tóth Zoltán Olaszország Bologna 500
Udvardi László Jugoszlávia Dubrovnik 400
Uher Ferenc Olaszország Róma 520
Vadász Zsolt NSZK TUbingen 500
Varga Éva Franciaország Albi 500
Weiszburg Tamás Anglia London 400
Zanathy László Olaszország Torino 500



Zétényi Tamás Ausztria Bécs 350
 
 
MŰSZAKI TUDOMÁNYOK 
 
Bertók Péter Finnország Oulu 590
Bokor József Kina Peking 700
Csurgai Gábor Anglia Oxford 600
Czakó Lajos Olaszország Bologna 580
Faludi Andor Belgium Brüsszel 600
Faragó András Izrael Jeruzsálem 300
Gajdos Sándor Franciaország Grenoble 600
Horváth Gyula Spanyolország Almeira 250
Ijjas Gábor Olaszország Firenze 350
Imre Emőke Belgium Gent 600
Jobbágy Ákos USA New Orleans 650
Kollár István USA, Texas Houston 800
Kolumbán Géza Finnország Helsinki 600
Ladvánszky János Finnország Helsinki 600
Leeb Ferenc Finnország Helsinki 600
Márkus András USA, Georgia Atlanta 1000
Medvey András USA, Texas Houston 560
Mészáros István Svédország Göteborg 800
Mihály Sándor Anglia Edingburgh 600
Molnár Tamás Olaszország Pisa 420
Monostori László USA, Georgia Atlanta 1000
Pattantyús Á.Miklós Kanada Toronto 360
Princz Péter Finnország Helsinki 450
Reis Frigyes Anglia Cambridge 420
Ruttkay Zsófia Hollandia Koningshof 500
Szabó J. Ferenc Franciaország Grenoble 500
Szende Katalin Franciaország Strasbourg 300
Szendrényi Béla USA New York 760
Szenes Katalin UK Manchester 350
Szentmarjay Tibor Franciaország Párizs 600
Szíjártó Attila Anglia Oxford 500
Váncza József Franciaország Párizs 600
Zilahy Péter Olaszország Firenze 350
 
 
AGRÁRTUDOMÁNYOK 
 
Bedő Zoltán Anglia Cambridge 600
Gulyás András Jugoszlávia Novi Sad 500
Podani János Ausztria Bécs 300
Sági László Olaszország Siena 600
Standovár Tibor Svédország Uppsala 300
Szakács Éva Olaszország Siena 600
Szenei Ottó Spanyolország Palma de Mallorca 400
Tuba Zoltán Franciaország Rennes 500
 
 
KÉPZŐ- ÉS IPARMŰVÉSZET 
 
Árvái György  Nyugat -Berlin 200
Bozóki Mariann  Nyugat -Berlin 200
Eperjesi Ágnes  Nyugat -Berlin 200
Nagy Andrea  Nyugat -Berlin 200
Pásztor Erika  Nyugat -Berlin 200
 
 
Útiköltség-támogatás külföldi konferencián való részvételhez 
 
TÁRSADALOMTUDOMÁNYOK 
 
Ardó Zsuzsanna Skócia Edinburgh 
Darvas Péter USA, Kentucky Murray 
Dávid Géza USA Minneapolis 
Forintosné Pauncz Éva Skócia Edinburgh 
Győriné Hegedűs Irén USA Ann Arbor 



Hóvári János USA Minneapolis 
Kovalcsik Katalin USA New York 
Kövér György Finnország Helsinki 
Radnai Zsófia Ausztrália Canberra-Sidney 
Szakolczai Árpád Franciaország Párizs 
Székely László Anglia London 
Tagai Imre UK Brighton 
Vanek Zsuzsanna UK Oxford 
Vargha András Svédország Stockholm 
Zsiga-Kiss Andrea USA Minneapolis 
 
 
ORVOSTUDOMÁNYOK 
 
Barna István Izrael Tel Aviv 
Filep János Izrael Jeruzsálem 
Horváth Judit Japán Kyoto 
Kádár Krisztina Portugália Lisszabon 
Koltai Mária Zsófia Izrael Jeruzsálem 
Kovács Magdolna Japán Kyoto 
Simon Gyula Spanyolország Barcelona 
Somosy Zoltán USA, Missouri Saint Louis 
Stark András Finnország Helsinki 
Szabó Gábor,ifj. USA Frederick 
Tulassay Tivadar UK Manchester 
 
 
TERMÉSZETTUDOMÁNYOK 
 
Darvas György Anglia Manchester 
Mák Ferenc USA Andover 
Erdflhalminé Török Klára Olaszország Perugia 
Forgács György USA Austin 
Gáspár Vilmos USA Plymouth 
Grandpierre Attila USA Stanford 
Kiss Tamás Portugália Portó 
KoVáriné Gulyás Erzsébet Finnország Joensuu 
Lévai Péter USA, Nichigan Bast Lansing 
Oláh Katalin USA Baltimore 
Pap Judit USA Baltimore 
Polgári Márta Kína Peking 
Putnoky Péter Mexikó Acapulco 
Rácz András Izrael Jeruzsálem 
Sudár Ferenc Kanada Montreal 
Takács Zoltán USA, Oklahoma Stillwater 
 
 
MŰSZAKI TUDOMÁNYOK 
 
Derka István USA New Orleans 
Hercz Endre NSZK Mainz 
 
 
AGRÁRTUDOMÁNYOK 
 
Bögre László Izrael Jeruzsálem 
Rudas Péter Japán Tokyo 
 
 



III. MELLÉKLET - RÖVIDEBB KÜLFÖLDI TANULMÁNYÚTHOZ ADOTT TÁMOGATÁSOK 
 

 
Dollártámogatás 
 
TÁRSADALOMTUDOMÁNY 
 
Bagdy Emőke Svájc Basel 2000
Bán András Anglia London 1500
Bihari Mihály Anglia London 800
Csapody Miklós NSZK München 1000
Czelzel Barbara Anglia London 1500
Elekes Mihály Svájc Lugano 400
F. Várkonyi Zsuzsa USA San Diego 600
Fokasz Nikosz Görögország Athén 1600
Gajdátsy Árpád Franciaország Chatenay Malabry 400
Gulyás János India New Delhi 500
Habermann Gusztáv Miklós USA Pittsburgh 1500
Honti Judit Franciaország Verchaix 400
Inzelt Annamária USA, Kanada Toronto, N.Y. 1500
Kemény Ildikó Anglia Southampton 420
Kemény Mária Ausztria Bécs 800
Kocziszky Éva Svájc Ascona 1500
Komáromi Éva Franciaország Párizs 900
Kovács Dezső NSZK Gemiinden 250
Kovács Péter Olaszország Modena 1000
L.Dr.Fazekas Judit Franciaország Strasbourg 500
Melczer Tibor Olaszország Udine 500
Nagy Endre USA New York 2000
Parádi József Franciaország Verchaix 400
Somoskői Lajos Franciaország Verchaix 400
Sz.Törpényi Ádám István NSZK Mainz 1000
Szántó György Anglia Oxford 500
Szent-Iványi István  Nyugat-Berlin 300
Szíjártó István Anglia London 1800
Szörényi László Olaszország Udine 500
Szűcs Katalin Franciaország Párizs 400
Tokai László Finnország Helsinki 1000
Törzsök Erika Ausztria Innsbruck 700
Zalka Ilona Belgium Brüsszel 250
 
 
ORVOSTUDOMÁNYOK 
 
Berbik István Brazília Rio de Janeiro 1000
Berta András USA Baltimore 1500
Csekeő Attila Kanada Toronto 1000
Csák Éva USA Washington 2000
Császár Albert Ausztria Innsbruck 700
Erdős Anikó NSZK Bad-Sackingen 500
Fügediné Németi Margit Anglia London 800
Harkányi Zoltán USA San Diego 2000
Jakab Ferenc USA, Philadelphia Pittsburgh 2000
Lakos András Dánia Koppenhága 700
Lukács Judit Belgium, Ausztria Leuven , Wien 1400
Meleg Mária NSZK Bad-Sackingen 500
Miké Tivadar László Anglia London 2000
Nagy Attila Anglia London 1200
Pajor László Ausztria Graz 500
Rajna Péter Olaszország Bolzano 800
Rády Péter Anglia Manchester 1400
Sarkadi Balázs USA Rochester 800
Szabó Antal USA New York 1000
Szappanos László Svédország Göteborg 750
Szeifert György Hollandia Amszterdam 1000
Szendrey Tünde Olaszország Trieszt 1000
Tankó Attila USA Boston 1000
Trizna Zoltán USA, New Jersey Newark 2000
Tóth András Izrael Jeruzsálem 1500
Ujszászi János Portugália Liszabon 800



Veres Róbert Hollandia Amszterdam 1000
Vojcek László Anglia Oxford 600
 
 
TERMÉSZETTUDOMÁNYOK 
 
Andrikovics Sándor USA, Florida Tallahasse 1500
Borsodi Anna Franciaország Creteil 1500
Császár Attila Géza Ausztria Bécs 2000
Csuzdi Csaba NSZK Hamburg 700
Dér András Görögország Athén 450
Gregusné Zsigmond Ágnes USA, Illinois Carbondale 800
Gyuris Ágnes Franciaország Marseilles 700
Holl András NSZK Garching 1000
Hűmmel Zoltán Svédország Uppsala 2000
Jákli Antal Olaszország Roges di Rendé 750
Janszky József Japán Tokyo 1000
Királyné Mastalir Ágnes Franciaország Villeurbranne Cedex 800
Krámli András Anglia Coventry 700
Kun Mária Hollandia Groningen 200
László Valéria Dánia Koppenhága 500
Marcsek Zoltán Svédország Stockholm 2000
Miklós András USA, Michigan Warren 1400
Nagy Péter Anglia Manchester 834
Fodor Géza Anglia Liverpool 1500
Papp Sándor Izrael Rámát Gan 1000
Pásztor Erzsébet Finnország Helsinki 280
Pécs Miklós Anglia London 1800
Petrovay Kristóf Olaszország Castelgandolfo 200
Simányi Nándor Anglia Warwick-Coventry 1500
Solti Magda Izrael Rehovot 2000
Sz.né Breznovits Ágnes Anglia Manchester 2000
Szabó T. Attila Olaszország Róma 200
Szécsényi Tibor Finnország Tampere 700
SzipScs Róbert Olaszország Erice-Trapani 500
Tauszik Tamás Görögország Rethymno 450
Tóth Csaba Olaszország Erice-Trapani 500
Tóth József Anglia Middlesex 2000
Tóth Tibor Dánia Koppenhága 600
Varga János Anglia Birmingham 1500
Vehovszky Ágnes Anglia Southampton 2000
 
 
MŰSZAKI TUDOMÁNYOK 
 
Bánkuti Ilona Gyöngyi Anglia London 800
Barna Gyula  Nyugat-Berlin 500
Béda Péter Ausztria Bécs 500
Fekete Balázs Ausztria Laxenburg 1000
Inacsovszky Judit Svájc Zürich 1500
Jermendy László Japán Tokyo 800
Kóczy T. László Japán Tokyo 1400
Leeb Ferenc NSZK Bochum 1500
Szabó István USA Cincinnati 960
Tar Mihály Franciaország Paris 500
 
 
AGRÁRTUDOMÁNYOK 
 
Németh Tamás Belgium Gént 400
Radicsné Ráczkevi Judit NSZK München 500
 
 
ELŐADÓMŰVÉSZÉT 
 
Adamek Tünde Svájc Salzburg 1200
Bodolai Cecília Ausztria Blonay 500
Borsódy László Hollandia Gravenhage 1200
Fehér Katalin Anglia Manchester 2000
Fogarasi Gábor  Nyugat-Berlin 800



Gőz István USA Philadelphia 2000
Hódosi Enikő Ausztria Wien 1500
Kertesi Ingrid Svájc Zürich 2000
Miklós Adél Svájc Blonay 500
Nagy Zsolt Olaszország Milánó 700
Oravecz György Kanada Montreal 400
Pados Zoltán USA Boston 2000
Ribli Ilona Svájc Blonay 500
Tóth Judit Svájc Blonay 500
 
 
KÉPZŐ- ÉS IPARMŰVÉSZET 
 
Húros Annamária Anglia Sussex 500
Szálai Tibor Olaszország Velence 500
Váró Márton Géza USA Los Angeles 1000
 
 
Útiköltség-támogatás rövidebb külföldi tanulmányúthoz 
 
TÁRSADALOMTUDOMÁNYOK 
 
Benkéné Antal Ilona Hollandia, Svédo. Utrecht, Malmö 
Gyurgyák János USA Storrs 
György Péter USA New York 
Striker Sándor Ferenc Kanada,Québec Montreal 
Szegal Borisz Kanada, Ontario Hamilton 
Szüts Miklós USA New York 
Vágvölgyi András Anglia Colchester 
 
 
ORVOSTUDOMÁNYOK 
 
Ajkay Klára USA New York 
Baczoniné Székács Judit USA New York 
Görcs Tamás Jenő USA Béllé Chasse 
Jánosi András USA.California Long Beach 
Lust Iván USA New York 
Szőnyi Gábor USA New York 
 
 
TERMÉSZETTUDOMÁNYOK 
 
Ángyán János Svédország Uppsala 
Benedek György Japán Toyoake 
Fritz József USA New Brunswick 
Kemenes György Anglia Brighton 
Kisdi Éva Dánia Aarhus 
Laczkovich Féterné USA, Franciaorsz. Philad., Párizs 
Szondy Zsuzsanna Anglia Oxford 
Tari Gábor USA Houston 
Tóth Imre Japán Fukuoka 
Zay István Kanada Vancouver 
 
 
MŰSZAKI TUDOMÁNYOK 
 
Lázár Antal Ausztrália Melbourne 
 
 
ELŐADÓMŰVÉSZETEK 
 
Dés László India Bombay 
Hanczik János USA New York 
Horváth Kornél India Bombay 
Snétberger Ferenc India Bombay 
 



IV. MELLÉKLET - TUDOMÁNYOS KÖZLEMÉNYEK KÜLFÖLDI MEGJELENTETÉSÉHEZ ADOTT TÁMOGATÁSOK 
 

 
Alföldi Sándor USD 180,-
Antalóczy Zoltán USD 600,-
Ács Zsuzsanna USD 140,-
Banai Miklós USD 39,-
Bazsa György USD 384,-
Bányász István NLG 227,-
Bene Gyula USD 238,-
Benedict Mihály USD 485,-
Serényi Dénes USD 360,-
Csaba György DM 294,-
Császár Attila GBP 66,-
Csikor Ferenc USD 350,-
Ditrói Ferenc USD 20,-
Dolinszky Tamás USD 420,-
Faragó Anna USD 144,5
Fenyvesi András USD 20,-
Fényes Tibor USD 776,5
Fischer János USD 100,-
Gimes Gábor USD 243,-
Góth László SFR 920,-
Groma Géza USD 240,-
Guozi László USD 204,-
Hercz Péter SEK 1.750,-
Homonnay Zoltán USD 450,-
Horváth Zsolt yen 30.000,-
Horváth Zsolt USD 328,-
Hullám Lehel USD 175,5
Kálmán Péter USD 818,-
Károlyi Alice USD 50,-
Keglevich György USD 196,5
Kerekesné Kárpáti Sarolta USD 220,-
Kocsis Bernát USD 590,-
Koltay Ede USD 395,-
Kovács Etelka USD 182,-
Kovács László USD 565,-
Kremmer Tibor SFR 1.100,-
Kubászova Tamara USD 90,-
Kugler Sándor USD 215,-
Kupcsulik Péter USD 200,-
Kusler Sándor USD 228,-
Kuzmann Ernő USD 474,-
Ladányi Károly USD 680,-
Lovas Rezső USD 150,-
Lövei Gábor USD 397,-
Mikó Tivadar USD 305,-
Nagy Judit SFR 251,-
Nádasdy Tibor USD 237,-
Nemes Zoltán USD 55,-
Nemeskéri Ágnes USD 150,-
Niedermayer Ferenc USD 300,-
Noszál Béla USD 96,-
Orraos Jenő, Nádasdy Tibor USD 513,5
Orosz Ferenc USD 351,-
Paál Zoltán NLG 227,-
Patonay Tamás USD 175,-
Pálffy György DM 381,-
Pálinkás József USD 227,5
Rácz Sándor USD 20,-
Rácz Zoltán USD 240,-
Ráksi Ferenc USD 100,-
Révai János USD 355,-
Rivó Ferenc USD 450,-
Schaff Zsuzsa USD 493,-
Spat András USD 339,-
Spat András DM 472,5
Spat András GBP 45,-
Szappanos László GBP 51,-



Székely Ádám USD 423,-
Szépfalusy Péter SEK 750,-
Szépfalusy Péter USD 677,-
Takács Sándor USD 20,-
Tél Tamás USD 500,-
Tóth Tibor SFR 176,-
Tulassay Zsolt GBP 29,5
Tulassay Zsolt USD 169,-
Tüttő István USD 300,-
Vatai Endre USD 137,5
Vecsernyés Péter YEN 70.000,-
Végh László USD 20,-
Wenger Tibor USD 573,-
Zombori László USD 220,-
 
 



V. MELLÉKLET - KÜLFÖLDI ÖSZTÖNDÍJASOK 
 

 
Leuveni Katolikus Egyetem 
 

Pályázó Tudományág 
Bérezi Mihály orvostudomány 

Erő Zoltán építészet 
Fiser József elektronika 

Hoznék András orvostudomány 
Kiss Péter műszaki 

Lautner Péter filozófia 
Máté András mat-fiz. 

Nagyné Fónagy Adrienn biológia 
Németh István művészettörténet 
Szécsi János orvostudomány 

Tengelyi László filozófia 
Tornai István orvostudomány 
Varga István építészet 

 
 
Indiana University - Bloomington 
 

Bocz András nyelvészet 
Borhi László történelem 

Molnár Miklós amerikanisztika 
Schmidt Mária történelem 

 
 

Yorki Egyetem 
 

Huoranszky Ferenc filozófia 
 



VI. MELLÉKLET - OXFORDI POSZTGRADUÁLIS ÖSZTÖNDÍJASOK 1988-1989 
 

 
Pályázó Tudományág 

Aszódi András vegyészet 
Békési Andrea orvostudomány 
Hajnal Piroska történettudomány 
Kovács Zoltán városföldrajz 
Lojkó Miklós történettudomány 

Molnár Zoltán anatómia 
Németh Zsolt szociológia 
Szabó Gábor fizika 
Szűcs Tamás esztétika 
Szántó Zoltán szociológia 

 
 

OXFORDI POSZTDOKTORALIS ÖSZTÖNDÍJASOK 1988-1989 
 

Dévényi Kinga vegyészet 
Havas László orvostudomány 
Sipos Adrién orvostudomány 

Tóth Sára biológia 
Tóthmérész Béla biológia 

 



VII. MELLÉKLET - DUBROVNIKI ÖSZTÖNDÍJAK (DOLLÁRBAN) 
 

 
Almási Erzsébet 160
Balázs Katalin 250
Bálintné Kádár Zsuzsanna 120
Bányai Ferenc 250
Benedek László 180
Boross Ottilia 180
Bozóki András 120
Csabay László 140
Császi Lajos 140
Czabán László 250
Darvas Péter 250
De Blasio Antonio 250
Dénes Ferenc 120
Feledi Éva 160
Fenyvesi András 120
Flandorffer Orsolya 180
Füstös László 150
Galambosné dr. Somogyi Éva 250
Galicza Péter 250
Goóg Mária 180
Görgényi Ilona 250
Gután Pál 250
Havas Attila 250
Hideg Éva 250
Horváth István 250
Kapusi Gyula 180
Karácsony András 250
Kelemen István 250
Kiss Endre 140
Kovács Miklós 180
Kurimay Tamás 180
Kosa Lajos 250
Lannert Judit 250
László Géza 250
Mészáros József 150
Moksony Ferenc 150
Molnár G. Béla 160
Molnár László 250
Muszbek Katalin 180
Nagy Boldizsár 140
Németh Attila 180
Némethi Gábor 250
Novák Judit 180
Nyirő András 250
Oláh Gyula 200
Orosz Éva 140
Paczolay Péter 250
Pálné Kovács Ilona 250
Reiczigel Jenő 150
Révai Katalin 180
Rigó Eszter 180
Ropolyi László 250
Rudas Tamás 150
Sándor Judit 140
Solymosi Annamária 160
Szabó István 140
Szabó Máté 120
Szálai Zoltán 250
Szántó Katalin 180
Szilágyi András 160
Takács Péter 250
Tamás Tibor 250
Tóth Margit 250
Tóth Miklós 180
Tóth Zoltán 180
Vajda László 250
Váradi Tamás 250



Villányi Péter 180
Weisz János 250
 
 



VIII. MELLÉKLET - ÖTHETES AMERIKAI NYELVTANFOLYAMOK 
 

 
Középiskolás diákok - Choate Rosemary Hall 
 
Batki Arnold Lőrincz Andrea 
Csuka Ágnes Mecsnóber Tekla 
Diós János Nagy Gabriella 
Für Balázs Nagy Katalin 
Halmán Zoltán Őry Krisztina 
Horpácsi Noémi Paizs Dániel 
Karakai Gábor Ragályi Balázs 
Kéri Rita Rupp Anikó 
Kiss Ágnes Szabó Péter 
Kovács Lola Szakács Gergely 
 
 
Általános iskolai angoltanárok - University Maryland 
 
Auschné Radnai Judit Mészáros László 
Bús Márta Molnár Eszter 
Csotó Nagy Erzsébet Németh Mária 
Fábián Gyöngyi Pappné Haron Ildikó 
Fóti Zoltánné Ringelhann Gabriella 
Futóné Beszedics Ilona Sebők Gábor 
Geiszler Ágnes Tagányiné Silló Ágnes 
Harkai Anna Tátrainé Rigó Judit 
Járó Ildikó Töltéssy Zoltán 
Kalákán Lászlóné Vadász Jánosné 
Kisvárdai Zsolt Várhelyi Flórián 
Kovács Szabolcsné Visnyovszky Judit 
Leic Gabriella  
 
 
Műfordítók - University Maryland 
 
Bendes Rita 
Nemes Anna 
Somló Ágnes 
Tótfalusi István 
 
Egyetemi, főiskolai angoltanárok - University Pennsylvania 
 
Abkarovits Endre Nyerges András 
Aniot Judit Pelyvás-Ferenczik Péter 
Boross Ottilia Pilarskyné Karaondi Jozefa 
Czeglédi Csaba Rudnai Péterné 
Czine Erzsébet Salamon Gábor 
Gedeon Éva Samu Ágnes 
Honyekné Tímár Eszter Szacsúri László 
Kapitánffy Johanna Szokolay Károly 
Keller Vendelné Velich Andrea 
Kurdi Mária Végvári József 
 
 
Gimnáziumi angoltanárok - Brown University 
 
Ballá Péter Kolonits Klára 
Bartané Siklós Márta Kovács Anikó Beáta 
Blank Péter Kovács Katalin 
Böhm József Krajcsiné Fűzi Katalin 
Dargay Lajosné Lingné Farkas Judit 
Dévényiné Tóth Katalin Miskolczy László Mihály 
Gergely Zsuzsanna Szabóné Varga Zsófia 
Gulyás Judit Szekeres Jenőné 
Höcher Zsuzsanna Székely Józsefné 
Istvánné Bajner Mária Táska Eszter 
Kaszás Gabriella Varga János 
Kánnár Nóra Zilahi Zoltánné 
Keleti Ilona  



 
 
Angol szakos egyetemi hallgatók - Boston University 
 
Ács Ildikó Kleisz Erika 
Brájer Gabriella Lázár Ildikó 
Csépes Ildikó Maróti Zsolt 
Csuka Mariann Máthé Ildikó 
Ekué Eszter Nagy Anna 
Farkas Mónika Somlai Judit 
Grezsu Katalin Szabó Éva (Budapest) 
Hajdú Gábor Szabó Éva (Debrecen) 
Hollós Judit Szitó Judit 
Komolya Katalin Tapazdi Csilla 
Horváth Miklós Tokaji Zsolt 
Horváth Zsuzsanna Vághy László 
Illés Csilla Váraljai Emese 
Jákó Mónika Végh István 
 
 
Bölcsész- és közgazdász egyetemi hallgatók -Washington University 
 
Angi János Kovács Zita 
Csirpák Lilli Nádasdy Zoltán 
Dankó Zsolt Németh Ágnes 
Erős Vilmos Németh Erika 
Hadarits József Pajtényi Dóra 
Hargitay Ildikó Réz Ádám 
Hódi Ágnes Túrái Tamás 
Jankovits László Vörös Miklós 
Kisgyörgy Éva Zöldhegyi Katalin 
 



IX. MELLÉKLET - A NYÁRI, AMERIKAI TÁBOROZÁS RÉSZTVEVŐI 
 

 
Berencsi Zsuzsa Budapest 
Herényi Boglárka Budapest 

Csík Róbert István Kecskemét 
Joó Sándor Makó 
Kóbor Márta Sopron 

Rácsok Gabriella Miskolc 
Szakonyi Dóra Budapest 
Tiroár Andor Budapest 
Tóháti Ildikó Tószeg 
Vétek Lajos Pécs 

 



X. MELLÉKLET - ELFOGADOTT XEROX-PÁLYÁZATOK 
 

 
Xerox 1025 típusú másológép - 4.221 dollár 
 

Nemzetközi Magyar Filológiai Társaság 
Tolna Hegyei Levéltár 
IAESTE Magyar Nemzeti Bizottság 
KLTE BTK Bölcsészeti Szakkollégium 
MKKE Szociológiai Tanszék 
MTA Judaisztikai Kutatócsoport 
Közgazdasági Információs Szolgálat 
Fejér Megyei Múzeumok Igazgatósága 
Kísérleti Iskola, Winkler Márta 
Magyar Országos Levéltár 
MTA Biofizikai Kutatócsoport, Pécs 
ELTE ÁJTK Jogszociológiai Tanszék 
JATE Kiadói Szerkesztősége 
MTA Balatoni Limnológiai Kutatóintézet 
Egri Megyei Művelődési Központ 
Országos Kardiológiai Intézet 
Akadémiai Kiadó és Nyomda 
Főv. Szabó Ervin Könyvtár, Szociológiai dok. oszt. 
Tornyai János Múzeum, Hódmezővásárhely 
ELTE Szociológiai Intézet 
 



XI. sz. melléklet - IRODALMI ÖSZTÖNDÍJASOK 
 

 
 
Az ösztöndíj 

A nyertesek neve havi 
összege 

(Ft) 

idötartama 
(hó) 

A pályázat tárgya 

Albert Gábor 8.000 12 Szemere Bertalan emigrációs leveleskönyve 
Ágoston Vilmos 8.000 24 Regény a politikai perek légköréből Erdélyben; 

Szilágyi Domokos levelei 
Balogh Attila 6.000 24 Verseskötet 
Bálint Éva 8.000 12 Ezredvégi ars poeticák – interjúk 
Bérezés László 6.000 12 Erdélyből áttelepült színészek portréi interjúk, riportok, 

esszék 
Bóna Adél 4.000 12 Esszékötet 
Bóna László 4.000 12 Esszékötet 
Csajka Gábor Cyprián 8.000 18 Regény- és esszéregény 
Csaplár Vilmos (*) 6.000 12 Regényírás 
Csűrös Miklós 7.000 24 Kodolányi János levelezésének kiadása 
Esterházy Péter (*) 10.000 24 Regényírás (H.C. címmel) 
Fábri Anna 
(Helmich Dezsőné) 

8.000 24 Irodalmi szalonok és társaskörök a szabadságharc 
bukásától a kiegyezésig 

Fogarassy Miklós 10.000 12 Esszéisztikus elemzés Tandori  Dezső munkásságáról 
Forgách András 6.000 12 Három dráma megírása 
Gergely Ágnes 8.000 24 Tanulmánykötet művészet és munkaerkölcs 

összefüggéseiről 
Horváth Iván 7.000 12 József Attila összes prózai műveinek kritikai kiadása 
Horváth Katalin 
(Anóka Eszter) 

6.000 12 Regény egy megtörtént bűnügy alapján, a családi  
önbíráskodás drámája 

Kemény Gábor (*) 6.000 06 Fejezetek a nyelvi kép stilisztikájáról - monográfia 
Király Katalin 8.000 12 Az Újhold-jelenség (1946-80-as évek) 
Koncz Virág 6.000 24 Illyés Gyula személyisége, gondolkodásmódja - 

nagyobb terjedelmű mű 
Lakatos István 8.000 24 önéletrajz - egy kor leírása 
Láng Gusztáv 6.000 12 A romániai magyar irodalom – 1919-1980 
Lengyel Balázs (*) 8.000 12 Újhold c. folyóirat története 
Magyar Bálint 8.000 24 A budapesti Vígszínház története 1955-1958-ig 
Parti Nagy Lajos 10.000 24 Próza=szöveg 
Pál József 7.000 24 A II. világháború alatti Mo. szellemi-irodalmi élete 
Petrányi Ilona 6.000 18 Füst Milán levelezésének kiadásra való előkészítése 
R. Székely Julianna 6.000 24 Riportregény 
Reményi Tamás József 6.000 18 A Mozgó Világ c. folyóirat létrejöttének és 

átváltozáainak története 
Rugási Gyula 7.000 12 Monográfia Határ Győző Londonban élő magyar íróról 
Szabadi Judit 8.000 24 Életérzés, sors és stílus a magyar szecesszió 

irodalmában 1800-1914 
Szálai Anna 8.000 12 Irodalmi élet Mo-on 1800-1820 - kiadatlan levelek, 

naplók tükrében 
Szepes Erika 10.000 12 Verselemzés-gyűjtemény 
Szepesi Attila 8.000 24 Színdarab, verseskötet, esszékötet, kisregény és 

mesterregény 
Tárnok (Farkasházi)  
Zoltán 

8.000 24 Regény 

Tennant, christine 10.000 24 Kosztolányi novelláskötetének fordítása 
Tillmann József 7.000 18 Paul Klee munkásságába vezető útikönyv - nagyesszé 
Tóth Bálint 8.000 12 önéletrajzi regény,nővellás-kötet, verseskötet 
Tölgyesi Ágnes 5.000 24 Magyar szerzetesek 1938-88 - riportsorozat 
Tverdota György (*) 7.000 12 József Attila összes prózai műveinek kritikai kiadása 
Ugró Miklós 5.000 24 Magyar szerzetesek 1938-88 -riportsorozat 
 
 
(*)-gal jelölt pályázók korábban már részesültek támogatásban. 



XII. sz. melléklet - TÁRSADALOMTUDOMÁNYI ÖSZTÖNDÍJASOK 
 

 
 

Az ösztöndíj 
A nyertesek neve havi 

összege 
(Ft) 

időtartam 
(hónap) 

A pályázat tárgya 

Babits Antal (*) 18.000 dologi kiad. Teológiai alapfogalmak háromhasábos szótára 
B. Barabás Györgyi 6.000 18 Mo-i zsidó folklór és népélet -forrásfeltárás és 

áttekintés 
Balipap Ferenc 6.000 12 Szociál- és művelődéspol. történeti viszonya Mo-on 

1945-ig 
Balog Katalin 6.000 18 Pszichoanalízis és filozófia 
Balogh Júlia 8.000 24 Az erdélyi magyarság életének vizsgálata 1918 előtt 

és után 
Balázs Károly 5. 000 24 Az első magyar teljes újszövetségi szómutató 

elkészítése 
Bilecz Endre 8.000 12 A mai magyar társad.önszerveződési kísérleteinek 

elemzése 
Biró Dávid 5.000 12 Férfi és nő a mai magyar társadalomban 
Borenich Péter 6.000 24  
 50.000 dologi kiad. Törvénysértések emberi sorsok tükrében 
Boronkai Iván 5.000 18 II. Piusz pápa önéletrajzi művének teljes kritikai 

szövegkiadása 
Brezovszky László 6.000 24 A családot megbontó erők működése a társad, 

perifériális csoportjaiban 
Buzinkay Géza 7.000 12 Monográfia: A magyar sajtó társadalom- és 

kultúrtörténete 1867-1918 között 
Csapody Tamás 7.000 12  
 18.000 dologi kiad. Katonai szolgálatmegtagadás, civil szolgálat 

dokumentumkötet 
Csicskó Mária 8.000 24 A politika és közélet egykori szereplőinek 

visszatekintése 1945-63 között 
Czövek Judit 50.000 dologi kiad. Józsa falu gyermekmondóka anyagának feldolgozása 
Dancs József 5.000 12 AZ 1930-40-es évek demokratikus parasztmozgalmai 
Dobos Ilona 5.000 12  
 36.000 dologi kiad. Magyar történeti mondakatalógus, magyar zsidó folklór 
Férge Gábor (*) 8.000 12 Görög-, magyar-, latin-, angol-,német müszótár 
Fóti Péter 5.000 12 A felsőszintű érdekegyeztetés reformja 
G. Nagyné Dr. Maczó Ágnes 8.000 12 Szociográfia "VB titkár voltam" címmel 
Gazsó Ferenc 40.000 dologi kiad. Szociografikus riportkönyv 
Gergely György 8.000 12  
 150.000 dologi kiad. Pszichológiai, pszichoanalitikai kísérlet 
Halda Aliz 7.000 24 A személyiség fejlődése erős kohéziójú 

közösségekben 
Hann Endre 8.000 18 Társadalmi kommunikációs rendszer működési 

zavarai -szóbeszédek, rémhírek 
Heit Gábor 5.000 24  
 25.000 dologi kiad. Kulturális egyesületek szerepe a helyi 

társadalomfejlődésben 
Hetesi Erzsébet 7.000 12 Munkatáborok az azovi és a donyeci hátságon - 

emlékirat 
Hoppál Mihály 100.000 dologi kiad. Egy falu kommunikációs rendszere - kutatások 

elvégzése 
Hudi József 6.000 12 A nemesi község szervezete a 18-19. században 
Juhász Erika 7.000 18 Polgári reformok kérdései a kiegyezés utáni 

konzervatív polgári gondolkodásban 
Kocziszky Éva 6.000 18 A görög antikvitás aktualitása, Kerényi Károly és az 

ókortud. 
Kovács Péter 5.000 24 Az 1526 előtti urbáriumok szövegkiadása 
Luft Ulrich (*) 5.000 18 Az óegyiptomi Ünnepnaptár kialakulása 
Majdán Béla 6.000 24  
 50.000 dologi kiad. Balassagyarmati izr.közösség története 
Magyar Gábor 5.000 12 A magyar stilisztika története 
Nagy István 5.000 12 A polgári átalakulás problémája a 19. sz. 50-60-as 

éveiben 
Nagy Péter Tibor 5.000 12 Angol és francia orientációjú társaságok és folyóiratok 

története Mo-on 
Őry Csaba 8.000 24 A magyar szociálpolitika története a kezdetektől 1948-



ig 
Pártay Tivadar 7.000 12  
 180.000 dologi kiad. A Független Kisgazdapárt őszinte története 
Pethö László 6.000 24  
 100.000 dologi kiad. A falusi környezetet felváltó családok 

életmódváltozásai 
Prepuk Anikó 7.000 24 Ortodox és neológ zsidók Budapesten dualizmus 

korában 
Rácz József 7.000 18 Deviáns viselkedésformák és spontán csoportosulások 

a fiatalok körében 
Rejtő Gábor 8.000 12 Az 1968-as gazdasági reform visszarendeződése 
Révész Sándor 5.000 12 A Horváth Árpád Népi Kollégium története és 

életvilága 
Sándor László 6.000 18  
 50.000 dologi kiad. A robotlajstromok történeti 

stat.szempontú vizsgálata 
Sík Endre 5.000 18 A humán értelmiség második gazdasága 
Sugár István 5.000 24  
 13.000 dologi kiad. Az egri vár számadásai és leltárai 1548-95 között 
Szabó Lívia 8.000 24 "Nyugaton dolgozó magyar exportmunkások", 

szociográfia 
Szabó T. Attila 8.000 12  
 50.000 dologi kiad. A magyar tudományos irodalom és szaknyelv 

kialakulása Erdélyben 
Szabó Zoltán (*) 7.000 12 A magyar filozófia "felnőtté válásának" kora 
Szenes Sándor 8.000 15 Négy elkezdett könyv befejezése 
Szerdahelyi Edit 7.000 12 Szociálisan traumatizált páciensek pszichoterápiás 

ellátásának kérdései 
Tardy Lajos 6.000 24 Reneszánszkori külföldi tollforgatók beszámolóinak 

feldolgozása 
Török Katalin (*) 6.000 12 Nemesi életmód és értékrend a 17-18. században 
Tüskés Gábor (*) 6.000 12  
 27.000 dologi kiad. Laikus szervezeti formák a 17-18. században 
Valuch Tibor 7.500 24 A polgári radikalizmus helyzete Mo-on a két vh. között 
Varga István 7.000 18 A statisztikai hipotézisvizsg. logikai szerkezete és 

alkalm. 
Vargha András 6.000 18 A legfontosabb moderátor változók hatásának 

elemzése 
Váczy Péter (*) 8.000 12  
 72.000 dologi kiad. A magyar koronázási jelvények ötvöstechn., műv.tört. 

és történelmi szempontból 
Veres Sándor 5.000 24  
 70.000 dologi kiad. A családot megbontó erők működése a társ.perifériás 

csop-ban 
Vidra Szabó Ferenc 5.000 24  
 25.000 dologi kiad. Kulturális egyesületek szerepe a helyi társad, 

fejlődésében 
Vörös Vince (*) 8.000 24  
 34.000 dologi kiad. A paraszttársad, mozgalmai, pártküzdelmek 
Zelei Miklós 40.000 dologi kiad. Szociografikus riportkönyv 
Zimonyi István 8.000 24 Magyarok és törökök az V-IX.sz. Kelet-Európában 
 
A (*)-gal jelölt pályázók korábban már részesültek támogatásban. 



XIII. MELLÉKLET - PÉNZÜGYI ADATOK 
 

 
Az MTA-Soros Alapítvány Bizottság összesített forintbevételei és -kiadásai 1988-ban 

 
 Bevételek Kiadások 
Bankszámla állomány 
1987. december 31-én 

12.857.781

Tartós bankbetét 
1987. december 31-én 

13.000.000

Térítmények 79.183.861
Kölcsön visszafizetése 507.625
Bankkamat 2.147.790
Egyéb bevétel 628.497
Altalános pályázatok 62.058.849
Belföldi ösztöndijak 15.210.050
A Titkárság fenntartási 
költségei 

11.000.000

Utazáshoz nyújtott támogatás 2.645.423
Bankszámla állomány 
1988. december 31-én 

16.411.232

1988. december 31-én 1.000.000
Összesen: 108.325.554 108.325.554

 
 
A bizottság forint kiadásai 1988. január 1. és 1988. december 31. között 
 
Általános pályázatok 
 
Könyvtárak 5.037.148
Közművelődés 3.948.200
Vizuális művészet 3.476.534
Előadóművészét 12.080.090
Közoktatás, iskolaügy 2.588.566
Történelem 6.467.016
Vezetőképzés 99.999
Fénymásológép-program l.150.000
Lélektan 1.828.000
Egyéb társadalomtudomány 3.199.346
Egészségügy 6.619.000
Természettudomány 1.662.000
Szociológia 2.729.000
Építészet 597.000
Közgazdaságtan 1.251.500
Zenetudomány 1.613.800
MUS 1.296.238
Ifjúságügy 4.663.820
Egyéb 1.751.592
Általános pályázatok összesen: 62.058.849
 
 
Belföldi ösztöndijak 
 
Irodalmi ösztöndijak 7.409.000
Társadalomtudományi öd. 7.801.050
Belföldi ösztöndijak összesen: 15.210.050
 
 
Utazáshoz nyújtott támogatás 
 
Konferencián való részvét. 1.670.733
Rövid külf.tanulmányút 974.690
Összesen: 2.645.423
 
 
A Titkárság fenntartási költsége: 
 
Állandó foglalkoztatottak keresete 2.487.272
Szakértői és tiszteletdíjak 560.383
Az Alapítvány vendégeinek költsége 883.054



Hirdetés 795.394
A költözés költségei 473.017
Posta- és telefondíjak 1.996.864
Bérleti díj 754.990
Általános forgalmi adó és TB járulék 726.987
Egyéb 1.654.629
KESZ számlán 667.410
Fenntartási költségek összesen: 11.000.000
 
 
A Soros Alapítvány kifizetései 1988 évben 
 
Külföldi ösztöndíjak 1.435.117 USD
Vezetőképzés 222.987 USD
Könyvtárak 152.798 USD
Történelem 22.807 USD
Szociológia 1.300 USD
Közgazdaságtan 250 USD
Zene 11.934 USD
Egyéb társadalomtudomány 19.465 USD
Közoktatás, iskolaügy 435.383 USD
Magyar-amerikai kulturális kapcsolatok 18.670 USD
Ifjúságügy 20.078 USD
Közművelődés 70.138 USD
Előadóművészet 600 USD
Vizuális művészet 113.019 USD
Természettudomány 51.787 USD
Egészségügy 593.836 USD
Egyéb 79.971 USD
Fénymásológép-program 534.089 USD
Összesen: 3.784.228 USD
 


